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rVincs tovább...
(In.) Csonkamagyarországon min­

denki tudja, hogy a „liberális kon­
szolidáció" vezető orgánumát „Pesti 
Hirlap"-nak hívják. Ez az újság a ctt- 
korbafőtt aranyközéput legforróbb 
szerelmi vallomása... ütvén év fo­
lyamán megőrizte a háromhasábos 
formát, a rovatokat s a tördelő-mes- 
terség egykori tradícióit. Mindezt a 
„régivágásu" olvasóközönség fölöt­
te értékeli, hiszen a Légrádi-sajtó- 
ban nincsenek „uszítások", Jetonipit- 
ja a forrongó kedélyeket, nem gázol 
nyakig a közjogi vitákban, nem vesz 
tudomást keresztény kurzusról, -zó 
nélkül megy el a szélsőbaloldal mel­
lett, világnézetben nem ismer feléké? 
zeti (?) kérdést, nem törődik a légit 
timizmussal és fumigálja a szabad­
úszást. A királykérdést csak külföldi 
Maeccnasok expozéiból isméii, hal­
kan suttog a belpolitikái ól és méltá­
nyolja a revízióra irányuló óperen- 
cián-tuli törekvéseket. Konzervatív 
hűséggel ragaszkodik a Tudomá­
nyos Akadémia helyesírási szabá­
lyaihoz és liberális hűséggel őrzi a 
Légrádi ljjpszellem mélábus emlé­
keit. Mert ilyen a „Pesti Hírlap"...

' vAz egyik ember azért olvassa, 
inert nem talál benne semmit. A má­
sik ember azért kedveli, mivel min­
dent megtalál benne. Nemcsak a ..fe­
dezett" páholytestvér, nemcsak a 
mérsékelt liberális, hanem a nemzeti 
töneszánsz óvatos kedélyű penzio- 
iiáitjai: a nyugalmazott kurzuslova­
gok is: a csalódottak... az ingado­
zók ... és mindenekelőtt a fölénye­
sek, akik még mindig hisznek, vagy 
már megint tudnak hinni a régi jó 
liberálizmus objektiv hírszolgálatá­
ban.

A több évtizedes Légrádi-szellem 
most jinnepli a „Pesti Hírlap“ ötven- 
esztendős fennállását. A liberális 
aranylakodalom már december kö­
zepén elkezdődött s azóta szakadat­
lanul tart az ujságpropagaiida. A 
jubileumi hangulat ömlik a rotáció­
sok házi szentélyéből s a családi 
tűzhely Linotyp-gépei alig győzik az 
az angol sürgönyök tömegeit leko­
pogni. Vaskos számok és jubileumi 
almanachok kergetik egymást. Édes­
getik az elpártolt közönséget, mely 
céltalanul és kritikátlanul kóvályog 
a keresztény-sajié> s a „Pesti Hí:- 
^ip" között. Azt hirdetik, hogy öt­
ven esztendő óta a bölcs és higgadt 
mérséklet vezérli soraikat. A közön­
ség pedig behódol nekik s a Légrádi 
hasábok között egészen észrevétle­
nül be’éiemetkezik a Hberalizmu 
kellős közepébe.

Meit ez az újság a „bölcs és hig­
gadt mérséklet" lapja. Végletekbe és 
oktalan kalandokba nem ragadja a 
hiszékeny közvéleményt. Erre s >nat- 
kozólag több száz idézet található a 
jubileumi emlékkönyv oldalain. Min­
den sorából kiviláglik Szent Is vált 
királyi birodalmának tisztelete.

Most azonban engedje meg a „Pesti 
Hírlap'^ hogy gy kifelejtett idézettel 
m> is gazdagítsuk a históriai adathal­
mazt. A P. H. 1918. november 12.-Í 
vezércikkének egyik részlete követ­
kezőleg hangzik:

....... Vilmos császár lemondott s fiával

és feleségével együtt Hollandiába mene­
kült, ahol internálták őket. Habsburg K:> 
rnly ebből nyilván megértette, hogy mi a 
lecke s hétfőn délben kiadott egy inani- 
fesztum-féle stílusgyakorlatot, amelyben 
egy kicsit szemérmesen, egy kis kása, 
kerülgetéssel ugyan, de lemond az osztrák 
trónról. Nem várunk egy alkotmányozó 
gyűlésig. Nem várunk egy percet sem to­
vább, Kimondjuk, hogy köztársaság aka­
runk lenni s a bálványimádásból az utolsó 
kis maradékot is beszüntetjük . y. Hosszú 
mondat volt a királyság; most pontot ra­
kunk a végére. Nincs tovább.“

Nincs tovább? Miért ne volna? 
Hiszen a „Pesti Hírlap" most lépett

Egész Középeúrőpában válto­
zatlanul tartanak az orkánok

és hófúvások
Debrecenben 11 fokos hideg volt pénteken este - Buda* 
pest és Bécs között helyreállott a vasúti forgalom - A 

nyírség északi részén nem közlekednek a vonatok
(A Hajduföld tudósítójától.) Az 

északról Középeurópára zúdult har­
madik rendkívül erős tagyhulláin 
még mindig tart. A déli részeken óri­
ási hófúvások vannak, mig feljebb 
így Magyarországon is, — óriási 
erejű orkán dühöng. Érdekes jelen­
ség. hogy az egész országban dúl a 
szélvihar, kivéve a fővárost, ame­
lyet pénteken is megkímélt az orkán.

Debrecenben és a környéken, ahol 
péntek reggel mínusz 11 fok hideg 
volt, változatlanul dühöngött a met­
sző északi szél, aminek következté­
ben a vasúti vonalakon még mindig 
nagy zavarok vannak, sőt a nyírség 
egy jókora részén még tegnap sem 
közlekedhettek a vonatok a szél 
által a sittekre hordott hatalmas hó­
akadályok miatt.

A MÄV vezetősége mindent elkö­
vet, hogy a vasúti forgalomban a le­
hetőség szerint elhárítsa az akadá­
lyokat. Ez.ért sok vonalon hóekéket 
állítottak be. Ennek azonban nem 
sok eredménye mutatkozott, mert 
pénteken is — csakúgy, mim az 
előtte való napon az elhordott hó 
tömegek helyébe a dühöngő orká i 
újabb hóhegyeket hordott.

Harminc fokos kideg Vilná- 
ban, 20 fok hideg Prágában

K külföldről érkező jelentésekből 
megállapítható, hogy jóformán egész 
Középenrópában az első fagyhulám- 
hoz hasonló hideg uralkodik, különö­
sen áll ez Lengyel- és Csehországra 
nézve, ahol sok helyen -30 fokig sü- 
lyedt a hőmérséklet.

A szél irányából arra következtet­
nek a meteorológusok, hogy a hideg 
egyelőre még elég tartós lesz és né­
hány napon belül nem nagyon vár­
ható az időjárás megenyhüése.

Londonból minus/, öt fokos hideg 
röl érkezik híradás, Franciaország 
egész területén a fagypont alatt áll a 
hőmérő. A Balkánon is hét—nyolc 
fokos hideg van, Ausztriában is ha 
sonló az időjárás a mienkhez. ( seh- 
orsz/tgban a hőmérő húsz fok körül 

ötvenegyedik évfolyamába s a libe­
rális konszolidáció) most gyűjti össze 
a „régivágásu" embereket, akik a 
bölcs és higgadt mérséklet rajongói 
és akik Szent István elárvahodott 
Koronáját féltik a király kérdéses 
politikától.

Hogy mindebből mi a tanulság, 
azt a közönség ítéletére bizz.uk. Mi a 
magunk részéről követjük a „Pesti 
Hírlap“ mérsékletének fejlett techni­
káját és cikkünkből az utolsó gon­
dolatot is beszüntetjük... Lehet, 
hogy hosszú mondat volt, amit ir­
tunk. Most azonban pontot rakunk a 
végére. Nincs tovább..» 

áll. sőt van olyan cseh állomás is. 
ahol huszonöt fokos hideget mértek.

A rekordot Vilma tartja harminc 
fokos legnagyobb hideggel.

Budapest és Bécs között 
helyreáViott a vasúti forgalom

Budapest, március 1. A m. kir. 
Államvasutak igazgatóságától kapott 
értesülés szerint a Budapest—bécsi 
vonal osztrák vonal részén fennálló 
forgalmi akadályokat ma 18 órakor 
elhárították és a személyforgalmat 
Budapest--Bécs között ismét felvet 
ték. Győr—celldömölki vonalon a 
Mezőlak közelében levő akadály mi­
att a személyforgalmat átszállással 
tartják fenn. Miskolc—Hidasnémeti 
és Miskolc—Szerencs között a hó­
akadályok miatt a forgalom szünetel. 
A forgalmat csak Budapest Miskolc 
között tartják fenn. Szerencs- Sátor- 
a'jaujhely között pedig a helyi vona­
tok közlekednek.

Árvízvédelmi szempontból 
kedvező hatású az uj fagy­

hullám
Budapest, március 1. A íökhnive- 

lésügyi minisztérium vízrajzi osztá­
lya jelenti, hogy a Duna és a Tisza 
vízállásában tegnap óta mélyreható 
változás nem történt. A Duna las­
san árad, deszintje sehol sem éri túl 
az árviz szint jelentő 10 hidrograph- 
hoz képest a közepesnek mondható 
öt hidrographot. A jég mindenütt szi­
lárdan áll. A Tisza vízállása még ala­
csonyabb ,rnint a Dunáé. A legmaga­
sabb árvizszintnek megjelelő 10 
hidrographhoz képest sehol sem lépi 
túl az alacsonynak mondható 3 hid 
rographot. A jég az. egész Tiszán vé­
gig rendületlenül á'l. A Tisza bal- 
parti mellékfolyóin, főleg a Berettyón 
és Körösön közepes áradás mutatko­
zik, amely azonban még nem tudta 
feltörni a folyó jégpáncélját. A hóvi­
szonyokban az utóbbi napokban nem 
állt be lényeges változás. Erdélyben 
az onnan nyert hivatalos értesülés 
szerint a hómennyiség nem lépi túl a 

szokásos átlagot. Az árvíz, és a ié» 
levonulása szempontjából az újabban 
beállt éjjeli fagyok kedvező hatá 
suak, mert megakadályozzák a ro­
hamos olvadást, viszont a nappali 
melegek a folyamok jégburkolatát 
fokozatosan meggyengülik és Így en­
nek eltakarítását elősegítik.

Egy egész vonatot elteme­
tett a lavina

Becs, március 1. A hideg időjárás 
tovább tart. A hőmérő ma reggel 
erős napsütés mellett 11 fok mínusz' 
mutatott árnyékban. A tegnapi hava 
zas a forgalomban mindenütt súlyos 
/.avarokat okozott. A bécs pozso­
nyi villamos forgalmát leneseit be­
szüntették.

Az alpesi tartományokban egyre 
nő a lavinaveszély. A grác-zalz- 
burgi vonalon szintén be kellett 
szüntetni a közlekedést, minthogy az 
állandó lavinaomlások teljesen bete­
mették a pályatestet. Gstatterboden 
állomáson éppen abban a pillanatban 
zuhant e egy hatalmas lavina, midőn 
egy személyvonat tiltott be az. állo­
másra.

A lavina eteinette a vonatot 
s az utasokat csak a hóba ásott alag­
utakon tudták kimenteni a vonatból. 
A lavinaomlások folytán több más 
vonalon is be kellett szüntetni a for­
galmat.

Óriási jéghegyek úsznak a 
Fekete tengeren

Paris, március 1. Konstanzából je­
lentik, hogy a I ckete-tengeren úszó 
óriási jéghegyek veszélyeztetik a ha­
józást. A Sistos nevű görög gőzös 
Moviki közeiében az éjjel összeüt­
között egy jégheggyel és sülyednt 
kezdett. A hajó vészjeleire Konstan- 
zából segítségére indult egy spanyol 
mentőhajó és egy vontató gőzös. A 
mentőhajó zátonyra futott, ahonnan 
sikerült ugyan kiszabadulnia, de nem 
tudott a Sistosnak segítséget nyújta­
ni, hanem visszatért Konstanzába. A 
Sistos személyzetéi Konstanzába vit­
ték.

Borzalmas robbanás egy 
amerikai kikötőben

Newyork, március /. A Tritonja 
angol gőzös kétszáz láda dinamit- 
rak mánya Hueiiavenlnra (Kolum­
bia) kikötőjében felrobbant. A robba­
nás elvágta a tengeralatti kábeleket 
és a táviróvonalakat. A hajó legény­
ségének nagyrésze a robbanáskor a 
szárazföldön tartózkodott. Eddig 
még nem lehet tudni, hogy hány em­
berélet veszett el.

Az All-America kábeltársaság je­
lentése szerint a Bnonaventnránál le­
vegőbe röpült gőzösöli dinamit- és 
gazolinrakomány volt. A legénység 
a robbanás előtt elhagyta a hajót, 
mig a kapitány és a két tiszt a fedél­
zeten maradt. Mind a hárman meg­
haltak és a hajó teljesen elpusztult. 
Tüzet fogott egy szomszédban levő 
kirakodóható is. amely elégett. Má­
trában a kikötőben az anyagi kár je­
lentéktelen.
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Dr Gärtner István előadása 
a klímáról

Dr Gärtner István egyetemi ta­
nársegéd hétfőn, , március 4 én d. 
u. 6 órai kezdettel a kollégium disz 
termében fejezi be a kiimáról hír 
deleft előadását. Előadásának ebben 
a harmadik órájában dr Gärtner 
l.tván témájának leghatásosabb ré­
szét tárja fel a nagy közönség előtt, 
I. i. azt az érdekes és sorsdöntő 
hatást, amelyet az egyes klímák gya­
koroltak az emberiség kifejlődésére.

Az emberiség történetének és 
fejlődésének menetére talán semmi 
sem volt olyan nagy hatással, mint 
a kiima. Az egyes embertípusok a 
kiima b.folyása alatt lettek olya­
nokká, amilyeneknek a néprajz ma 
feltünteti őket. Tudjuk, hogy az 
é-zaki népek komor, sötét, ködös 
lelkivilága, a déliek élénk színes 
fantáziája, amely különbséget a skót 
ballada és spanyol románc mutat­
nak be legjobban, mint a kiima 
hatása.

Dr Gäriner István előadásának 
további részében az acclimatisatic 
lehetőségéről fog szólani. Tudjuk, 
hogy ez is az a probléma, amely 
közelebbről érint mindnyájunkat. — 
Vájjon milyen sors vár arra az em­
berre, akii a sors kiver szülőföldjé­
ről, megszokott környezetéből és más 
kiima hatásának teszi ki. Megbir-e 
az ilyen organizmus küzd zni az uj 
kiimával, tud-e hozzá alkalmazkodni 
vagy nem s ha igen, milyen mér­
tékben? Ezek az acclimatisatic le­
hetőségei.

Végül azt a nagy kérdéat érinti, 
milyen mértékben befolyásolja a 
nap, valamint a hold periodikus vál­
tozása az ember életét.

Mozart-est a Zenedében
A zord télbe melegséget, szürke 

hétköznapunkba vidámságot. gon­
doktól zaklatott életünkbe kellemes 
pihenést, megnyugvást hozott a pén­
tek esti kainaraest. Lgy ereztük, 
mintha Mozart szelleme ülne közöt­
tünk. a kevés, de lelkes érdeklődők 
közt, akik a hangversenyt illő áhítat­
tal hallgattuk. Szinte érthetetlen ;.z 
a közöny, amivel Debrecen közön­
sége a kamarazenét fogadja. Pedig 
hangsúlyozom, hogy tartalmi érték­
ben s művészi alkotásban fölér bár­
mely más kompozícióval. Ha így 
pártoljuk a zeneiskola és művész-ta­
nárainak a legolcsóbb hely árak mel 
lett rendezett nagyszerű kamata- 
együttesét, félő, hogy elkedvetlened­
nek és a jövőben csak önmaguknak, 
vagy csak meghitt társaságuknak 
fognak játszani, illetve csak azokat 
fogják nagyszerű előadásukkal gyö 
nyörködtetni. Persze, ha valamelyik 
cseh, román vagy más idegen vo­
nósnégyes játszott volna, még talán 
a Bika díszterme is kicsi lett volna. 
A saját értékeinket csak a külföld 
szokta megbecsülni. A tegnap esti 
műsoron Mozárt zongorahármasa. 
B-dur vonósnégyese és g-moll zon­
goranégyese szerepeltek. Az elő­
adásban resztvettek dr. Zemplénidé 
C sanak Mária, Kemény Viktória. Bú­
za Gábor, Eisler Mihály, Szűcs Ger­
gely és Szabó Emil zeneiskolai ta­
nárok, valamint dr. Sebestyén Lipót, 
aki a nagy lázban fekvő Csapó Má­
riát helyettesítette olyan rutinn d és 
alkalmaz.kcdással, ami egy pn'há-a 
bármely’ rutínirozott kamaramuzsi- 
kusnak díszére vált v Ina Nehéz vn1. 
na a szereplő egv fittes minden tag­
iéit. illetve játését kü'ön megdicsér­
ni, hiszen az ő kiváló kvalitásuk köz­
tudomású, mégis csak annyit, hogy 
előadásukat a kényes fővárosi kö­

zönség bizonyára nagyobb megértés­
sel támogatta volna. Reméljük. hogy 
az a kicsi, de lelkes közönség, amely 
az estet oly lelkesen megtapsolta. a

Csikmegyében huszonkét székely köz­
ségnek nincs magyar iskolája

Kolozsvár, március I. A magyar 
iskola sérelmek ügyében az iskola­
fenntartó egy házak már hetekkel ez 
előtt átnyújtották a memorandumai 
kát a kormánynak, de a mai napig 
sem kaptak választ néhány óvatos 
nyilatkozaton kívül. A ha'ogatás kö­
vetkeztében a n agyar oktatásügy­
mindig krit kusabbá válik. Ma már 
pl. Csikmegyében az a helyzet, hogy

.’2 szék ly falunak nincsen ma­
gyar iskoláin.

Már pedig ezekeben a falvakban 
majdnem kivétel nélkül ezren felül 
van a magyar lakosság létsz'-ma. 
Ezekben a falvakban a székelység 
flldczatkészsége emelt ugyan ma­
gyar iskolát, de az iskolát az egy­
házak teherbíróképességénk ieg.vi.it-

Újabb leleplezések a belga-francia- 
angol titkos katonai szerződésről
Amszterdam, március 1. Az Ut- 

recbtsch Dagblad sz,Aszerint. egész, 
szövegében közli a francia és a belga 
vezérkar között 1927 szeptember 12- 
től 17-ig lefolyt jegyzékváltást. A 
jegyzékek francia nyelven vannak 
megszövegezve és az aktacsomag 
felirata a következő:

Brüsszel, 1927 szeptember 20. Szi 
goruan bizalmas. Honvédelmi minisz 
térium, Vezérkari főnökség, 111. osz­
tály, C. B. 70'442. titkári szám.

Az 1920 szeptember 7-én létrejött 
francia-belga katonai szerződés 

alapján 1927 szeptember 7-én, 8-án, 
9-én, 11-én és 12-én újabb tárgyaki 
sok folytak Brüsszelben, amelyeken 
a következő delegátusok vettek 
részt: Franciaország részéről Debt- 
ney tábornok, a vezérkar főnöke. 
Bineaud tábornok, a vezérkar he­
lyettes főnöke és Blavier tábornok, a 
brüsszeli francia követség katonai 
attaséja; Belgium részéről pedig: 
Gálét tábornok, a vezérkar főnöke, 
Michcm ezredes, a vezérkar 11. osz­
tályának főnöke, Vanderberghen ez­
redes. a vezérkar I. osztályának fő­
nöke, A jegyzői teendőket Estienne 
ezredes, a brüsszeli grátosezred pa­
rancsnoka látta el.

Blavier tábornok javaslatára a de­
legátusok megállapodtak abban, 
hogy’ az 1920. évi katonai egyezmény 
szövegén bizony os szükségessé vált 
változtatásokat eszközölnek, ame­
lyeket elvben már 1921, és 192. év­
ben folytatott tárgyalásokon mindkét 

A müncheni pálos barátok áltál főzött világhíres

Salvátor sör
cígünkhöz mint egyedámsitókhoz beérkezett és kapható állandóan 
friss töltésben. Ez alkalommal ajánljuk egyéb italáruinkat is a n é 
kunság figyelmébe: A vád püspöki uradalom, valamint herceg 
Wlndlschgraetz és Palugyal palackborai; továbbá saját töltésű asz- 
irÍJ^r«hk: Fln°rn *;Syes, Homoki vegyes, Cirfandli. Nemes 
Kadar s b„ amelyek ízre, zamatra és kezelésük tisztaságára, valamint 

olcsó araikra nézve utólérheteílenek.

Kontsek Géza-,..

i vőben uj zenebarátokat hoz m.igá- 
x.d s lassan elintünk majd odáig, 
hogy Debrecennek is lesz kamaraze­
nét kedvelő közönsége, (f. /.) 

gülése, de még inkább a hivatalos 
politika nyomása következtében sör­
ei be kellett szüntetni. Többet közü­
lök egyszerű hatósági rendelettel til­
tottak be, másokat pedig ugy pusztí­
tottak el, Itogy növendékeiket a név- 
vvgyeiemzés alapján áikéiiyszeritet- 
ték az állami isko'ába

,4 csikmegyei állatni tanítók áü 
százaléka regátbeli,

tehát ebben a legtisztább vármegyé­
ben a tanítók egyállalán nem isme­
rik tanítványaik nyelvét. Ezek a ta­
nítók brutalitásuk me'lett csak jelek­
kel érintkeznek a tanulókkal, akiket 
kényszerítenek az oláh himnusz el- 
éneklésének betanítására, de Írni, ol­
vasni nem tudnak a tanulók.

részről jóváhagytak. A megállapo 
dúshoz csatolták a belga hadsereg 
mozgósítási gócpontjainak tábláza 
tát is. A megállapodást Debeney és 
Gálét tábornok Írták alá és az egyez 
inényt utólag De Brocquevilles belga 
honvédelmi miniszter is láttamozta 
és jóváhagyta.

Az 1927. évi megállapodás pontos 
szövegének az eddig ismertté vált 
szövegekkel történt összehasonlítása 
alapján megállapítható, hogy’ az edi 
dig közzétett szövegek csupán kivo­
natai a rendkívül hosszadalmas és 
részletes megállapodásnak. A belga 
kormány által oly sokat hangoztatott 
interpretációk valójában csak szél­
jegyzetek a brüsszeli tanácskozások 
margójára.

Az 1927. évi megállapodás első 
szakasza az 1920. évi egyezményt a 
következő mondattal egészíti ki:

A háborús állapot fogalmának je­
lentőségét pontosabban kell defini­
álni. Franciaország és Belgium ugyan 
nem terveznek támadást más álla­
mok ellen, a defenzív politika azon­
ban könnyen abba a kényszerhely 
zetbe juthat, hogy
offenzív politikává keli átalakulnia

A 11. szakasz vitája során Debe­
ney tábornok kijelentette, hogy Bel 
gium érdekében belga-holland há­
ború esetén Franciaország inkább 
diplomáciai és gazdasági segítségét 
nyújt, mert ez a segítség -okkal na­
gyobb értékű, mint az esetleges ka­
tonai támogatás.

Az 5. szakaszhoz Michern belg.i 
ezredes úgy nyilatkozott. hogy 
belga és a francia hadsereg együtt' 
működésének elsősorban arra kel 
irányulnia, hogy elfoglalja l.iniburg 
holland erődítményeit, amivel u hol­
land támadásnak elejét lehet venni 
Amennyiben az angol hadsereg tá­
mogatása is Szükségessé válna, úgy 
Michem ezredes javaslata szerint a< 
egész fronton erős autócsapatokat 
kell felvonultatni, mig az angol lo­
vasságot a Limburg el én indítandó 
támadásnál kell felhasználni.

Őrizetbe vettek egy gyanús 
bochert

(A Hajduföld tudósítójától.) Pénte­
ken délelőtt az egyik Nagyállomáson 
szolgálatot teljesítő rendőrnek feltűnt 
egy fiatal fiú, a bocherek jellegzetes 
öltözékében, aki gyanús viselkedé­
sével magára vonta a rendőr érdek­
lődését. A rendőr leigazoltatta a fiút, 
aki F. J.-nek mondotta magát s el­
mondása szerint Pusztabogátra való 
15 éves és a legközelebbi vonattal 
haza akart utazni szüleihez,. Mint 
hogy azonban a fiúnál nem volt sem 
mi igazolvány, a rendőr bekísérte a 
központi ügyeletre, ahol leutaltak a 
fogdába s mindaddig ott marad, inig 
ügye végérvényesen el nem dűl, va 
gyis az általa elmondottak mcgfe'e'- 
tiek-e a valóságnak.

Atrocitások
AMIKOR AZ ARANYKOR LE­

TŰNVE VAN... Dési Géza, izraeli­
ta honfitársunk konszolidációs szár­
nyának vezére, úgyis, mint a Ke­
resztény és Keresztyén egységes­
párt tagja ..impozáns manifesztá- 
ciót" eresztett meg a Lipótvárosban. 
Beszéde során busongva tért rá a 
zsidóság közismert magyarországi 
üldöztetéseire s imigyen panaszko­
dott:

., A zsidóság szép, boldog 
aranykora letűnt. .A magyar zsi­
dóság átszenvedte az ország pusz­
tulását s amellett megszégyenítés, 
jogfosztás volt osztályrésze a ne­
héz években. És mi mégis hisszük, 
hogy megvirrad, mert a zsidóság 
igazának, jogai elismertetésének 
rövidesen el kell következnie ... 
De a megpróbáltatások, a szenve­
dések, a gyötrelmek acélozták meg 
mindenha a zsidóság erejét, nem 
pedig a puha, gondtalan kényeiéin. 
Ez váltotta ki a zsidóság sok érté­
kes energiáját, ezért szerepei a 
külföldön a magyar művészet, iro­
dalom reprezentánsai közt oly 
nagy arányszátnmal a zsidó mii­
vész. zsidó iró és tudós,... ezért 
kerüli hetven zsidó tanácstag a vi­
lág legelőkelőbb fórumába, a Nép­
szövetség Tanácsába. Azért va­
gyunk itt, hogy világosságot tei- 
jesszünk a földön. (Zajos taps.)" 
(Egyenlőség, 1919. március 2.)

Ennyi világossdglcrjesztés után 
eszünkbe jotja az egyszeri hitsorsos 
mondása: Samu, te nem panasz­
kodsz, Samu, te dicsekszel.’

A MANSz választmányi és tag­
gyűlése. A MANSz debreceni cso­
portja március 7-én. csütörtök dél­
után háromnegyed 5 órai kezdettel 
Széchenyi-ntcai otthonában választ­
mányi és taggyűlést tart. A gj’ülés 
tárgysorozatát a napokban közölni 
fogjuk. Tagjainkat ezúton hívjuk meg 
s kérjük, hogy mentői nagyol’’’ 
s .Kilián megjelenni szíveskedjenek- 
f érdeklődőket is szívesen lát ;,z El­
nökség.
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Az uj olasz parlament összetétele 
foglalkozat ágak szerint

Rómából jelentik-, A faseista h.va- 
talos lap közli a korporációs parla 
meri! 400 képviselőjének névsorát, 
amelyet a faseista tanács a múlt 
éjszakai illésén hagyott jóvá. Az 
olasz nép március 24 én szavaz a 
lista fölött. A szavazás csak igennel 
vagy nemmel történhet. A hivatalos 
lap a névsorhoz rövid kommentárokat 
fűz, amelyben megállapítja, hogy a 
ÍBseista nagytanács «által jóváhagyott 
névsorban az olasz nemzet vala­
mennyi produktiv politikai és erkölc-i 
erőforrása képviselve van. Az egyes 
gazdasági, ipari és társadalmi kor­
porációk összesen 1000 jelöltet ter­
jesztettek a faseista nagytanács elé, 
amely ebből az ezer jelöltből válo­
gatta össze a 400 hivatalos jelöltet.

A 400 képviselőből álló uj kor­
porációs parlament összetétele az 
egyes foglalkozási á>ak szerint a 
következő lesz :

l óidbntokos szövttsíg 46, mezö- 
gazgasági munkások szindikátusa 27, 
gyáripari szövetség 31, ipari mun­
kások szindikátusa 26, kereskedelmi 
szövetség 16, ktreskedelmi alkalma­
zottak szindikátusa 10, hajózá i és 
léghajózási szöveiség 10, tengerész­
szindikátus 11, szállítási és belhajó- 
zási szövetség 12, szállítómunkások 
szindikátusa 9, bankárszf vétség 10, 
banktisztviselők szindikátusa 6, 
müiparosok, művészek és újságírók 
82, egyetemi tanárok 15, tudományos 
akadémiák 2, szépművészeti akadé­
miák 2, gyarma i akadémia 1, köz­
tisztviselők 8, elemi iskolai tanítók 
4, középisko ai tanárok 5, hadirok­
kantak szövetsége 14, frontharcosok 
szövetsége 40. nemzeti katolikus 
centrum 4, ezenkívül képvi elve 
lesznvk az uj parlametben egy egy 
taggal különböző más intézmények 
és bizottságok is.

Veszekedés közben egy k vadász 
a társa májába lőtt

mire az u y vágta ejbe puskatussal, hogy eszmél tlenül 
esett össze

' Hald utóid tudósítóidtól.) \ 
debreceni kir. törvényszék Jeney 
Sándor büntetőtanácsa pénteken dél­
előtt tárgyalta az emberölési kísér­
lettel vadolt Nagy Sándor sárrétud­
vari földműves bűnügyét Nagy Sán­
dor és Kiss Ambrus földművesek <i 
múlt év december 18-án vadászni 
mentek ki a földekre. Vadászat után 
összeszólalkoztak a földművesek s 
ekkor Nagy vadászfegyverével rá­
lőtt Kissre, akit a sörét az oldalán 
sértett meg és a májába hatolt. A 
lövés után Kiss puskatussal támadt 
merénylőjére s háromszor ugy fejbe 
vágta, hogy Nagy eszméletlenül ösz- 
szeesett.

A debreceni kir. ügyészség Nagy 
Sándor ellen szándék; s emberölés 
bűntettének kísérlete miatt. Kiss Am­
brus ellen pedig súlyos testisértés 
vétsége miatt emelt vádat.

Nagy nacionáléjának ismertetése 
kor a bíróság megállapította, hogy a 
vádlott már többizbcn volt elítélve 
testisértcs miatt. Több tanút hallga­
tott ki a bíróság a bizonyítási ellá­
tás során, akik elmondották. hogy 
Nagy Sándor a vadászaton össze­
veszett Kiss Ambrussal. A veszeke­
dés dulakodássá fajult s ekkor lőtt 
rá Nagy Kissre.

A bíróság a perbeszédek elhangzá­
sa után Ítélethozatalra visszavonult. 
Rövid tanácskozás után Jeney ta­
nácselnök kihirdette a törvényszék 
Ítéletét, amely szerint a bíróság a 
vád élteimében mondta ki bűnösnek 
Nagy Sándort s másfél évi börtön­
büntetésre Ítélte.

A súlyos testisértcs vétségével vá- 
d It Kiss Ambrust a bíróság felmen­
tette jogos önvédelem címén.

A községi tisztviselők remélik, 
hogy a közigazgatási reform megjavítja 

he yzetüket
Az érdemeket a község knél Is híva álból keli honorálni 

— hangoztatják a községi tisztviselők vezetői

*****'**ft**********^**********MMWWW*»*WWWWWWWWWWW» 
„Büntetlenül nem lehet a kisebbséget 

elnyomni“ - irja a Times
„A nemzetiségi törvényeket nem hajtják végre, a hivatal­

nokokat előítéletek befolyásolják"

Köztudomású, hogy a köz.igazga- 
tási reform kapcsán a vármegyei 
tisztviselők illetmény ügyét is ren­
dezni fogják. Ezt remélik a községi 
közigazgatás szolgálatában álló 
tisztviselők is, akik elsőrendűen fon­
tos tényezői az ország közigazgatá­
sának, sőt, mint közvetlen végrehaj­
tói a rendeletnek, a közigazgatás 
gyors és zavartalan lebonyolításá­
nak legfontosabb tényezői, kiknek 
érdemeit kell is avval honorálni, 
hogy a löbib tisztviselőkkel anyagi 
tekintetben egyenlő elbánásban ré- 
szesittessenek a közigazgatási re­
form során.

Ez.t a községi tisztviselők annál in­
kább is elvárhatják, met« a státus­
rendelet néhány pontjában igazán 
mostoha elbánásban részesítette a 
falu közigazgatásának tisztviselőit 
A községi tisztviselők akciójának 
élén állók azt hangsúlyozzák, hogy 
az érdemeket jutalmazni kell akkor 
is, ha az illető tisztviselő esetleg

A két év előtti komádi-i véres családi 
dráma epilógusa
a debre enl

ÍA Hajdulöld tudósítóidtól.) Meg­
döbbentő családi tragédia játszódott 
le két évvel ezelőtt Komádi község­
ben. Tóth Endre odavaló földműves 
meggyilkolta feleségét, ennek apját, 
kincses Sándort s aztán öngyilkos­
ságot követett el. A szörnyű mé­
szárlás után a hatóságok annak rend­
je és módja szerint lefolytatták az 
eljárást, de minthogy a tragédiának 
egyetlen szereplője sem maradt 
életben, az egész nyomozást befeje­
zettnek nyilvánították s az ügyet ad 
»éta tették.

A múlt év januárjában feljelentés 
étkezett a gyulai ügyészséghez 
6/<í/t Zsigtnond vésztői napszámos­
tól. Oláh tudomására hozta az 
ügyészségnek, hogy a gyilkosságot 
hóth Endre rokonának, Ökrös Zsig­
uliidnak felbuitására követte el 
azért, hogy

<*: elhalt vagyonát megkaparint­
hassa.

A feljelentés után az ügyészség az 
eljárást megindította Ökrös Zsig- 

..csak“ a község közigazgatásában 
vált jutalmazásra érdemessé.

A község közigazgatásában szer­
zett érdemeket pedig ugyancsak hi­
vatalból és nem a községi képviselő­
testületek belátásától függően kell 
honorálni. És az ilyen érdemek elbí­
rálásánál nem vethet gátat az sem. 
hogy a község az 50 százalékos pót 
adóból fenntartani nem képes magát.

Az akció vezetői azt is hangsú­
lyozzák, hogy a községi jegyzők és 
kezelők legtöbb helyen úgyis meg 
vannak fosztva a megyéknél általá­
ban szokásos karácsonyi jutalmazá­
sok lehetőségétől is, éppen a magas 
pótadó miatt. Méltánytalannak tart­
ják, hogy ha a magas pótadóval küz- 
ködö községek tisztviselői községük 
szegénysége miatt a több évtizedes 
nehéz, munkával kiérdemelt anyagi 
elismerésben nem részesülhetnének. 
Az akció vezetősége reméli, hogy a 
belügyminiszter honorálni is fogja a 
jogos kívánságot.

Itéiőtábla előtt
mond ellen. Oláh Zsigtnond hiába 
hangoztatta a nyomozás során, hogy 
igenis Ökrös biztatta fel a gyilkos­
ságra Tóth Endrét. sőt a gyilkos 
fegyvert is Ökrös adta Tóthnak s 
ezen állításai igazolására bizonyíté­
kokat is jelentett be, — a nyomozás 
mégsem tudott semmi pozitivot meg­
állapítani s az eljárás újból ered­
ménytelenül zárult le.

A nyomozás lezajlása után most 
már Oláh Zsigtnond ellen indult meg 
az eljárás hamis vádaskodás miatt. 
Oláh a törvényszéki tárgyaláson új­
ból megpróbálta bizonyítani állítása 
valódiságát, de ez nem sikerült s 

a bíróság egy évi börtönbünte­
tésre ítélte.

Felebbezés folytán került ez az ügy 
a debreceni kir. Ítélőtábla egyik bün­
tető felebbviteli tanácsa elé, ahol az 
iratok ismertetése után elrendelték a 
bizonyítás kiegészítését s ecélból az 
iratokat visszaküldték a gyulai tör­
vényszéknek.
Hirdessen a Hajduföldbtnl

London, március 1. ,A Times liosz- 
szu cikkben foglalkozik a Népszö­
vetség várható kisebbségi vitájával 
és megállapítja, hogy az uj Európa 
térképének megrajzolásakor elkerül­
hetetlen volt, hegy az uj államok lé­
nyegesen megnövel' területébe ne 
foglaljanak be idegen lakosságot. Ez 
Pedig

súlyos felelősséget hárított a 
szövetséges hatalmukra, 

amelyeknek gondoskodniuk kellett 
arról, hogy az uj határokat ne lehes­
sen háború utján megváltoztatni. — 
Ezért a szövetségeseket az óvatos­
ság és az, emberiesség arra kötelez­
te, hogy biztosítékot nyújtsanak ar­
ra, hogy ezek az idegen uralom alá 
jutott népek ne részesüljenek rossz 
bánásmódban, ne fosszák meg őket 
politikai jogaiktól és ne tegyék ki 
őket az erőszakos elnemzetietlenités- 
nek. A német nyelvet Sziléziában 
erőszakkal elnyomják,

vagy a rutén parasztok, vagy a 
magyar löldesurak birtokait kár 

pótlás nélkül elveszik.
Hogy pedig a kisebbségi szerző­

dések nocsak Írott malaszt legyenek, 
a Népszövetség garanciája alá he­
lyezték őket.

A kisebbségi panaszok ismerteté­
se után foglalkozik a Times az inter­
venció kérdésével. Ezt a jogot csak 
a felelős kormányoknak adhatták 
meg, amelyek bizonyára nem fogják 
nagyon komoly ok nélkül a panaszt 
a Népszövetség elé vinni.

Elsősorban Anglia és Franciaor­
szág kötelessége vigyázni, hogy 

büntetlenül ne lehessen vissza­
éléseket elkövetni.

Remélhetőleg maguk a szerződések 
elegendők lesznek arra, hogy a ki­
sebbségek ellen a súlyos és flagráns 
hivatalos visszaéléseket megakadá­
lyozzák. így például, ha az érdekelt 
államok szerették volna is, mégsem 
mertek volna nyíltan olyan törvé­
nyeket hozni, amelyek kizárták vol­
na a kisebbségeket a parlamentből 
vagy amelyek a hivatalos nyelvet 
tették volna kizárólag kötelezővé a 
bíróság előtt. Így előállott volna pél­
dául az a helyzet, hogy az cláhul 
nem tudó romániai magyarokat mi g 
fosztották volna a törvény oltalmá­
tól.

Ez már elég jelentékeny sikernek 

számíthatott, de még mindig meg­
marad az a le nem becsülendő tény, 
hogy a törvényeket nem hajtják vég­
re és hogy az alantasabb hivatalno­
kukat nemzeti vagy vallási előítéle­
tek befolyásolják.

Ha a tanácstagok szigorúan ven­
nék ebbéli kötelességüket, akkor ál­
landóan figyelemmel kellene lenniük 
a kisebbségi jogok minden megsér­
tésére az összes konkrét esetekben.

Vitriolos merénylet 
Nyíregyházán

Nyíregyháza, március l. Tegnap 
este ö/v. Pataki Kálmánná pénzügyi 
tisztviselőnő lakásának ablakán va­
laki bekopogott s sürgős beszélgetés 
dinén bebocsátást kért. Patakiné, 
amint kinyitotta az ajtót,, egy női 
akik viliiolial leöntötte, amitől sú­
lyos égési szenvedett és egyik sze- 
i cvilágáí elvesztette. A vitriolos mc- 
léuylet ügyében a rendőrség széles­
kő, ü nyomozást indított.

A Debreceni Kertészek Asztal- 
társasága március 3-án délelőtt 11 
órakor tartja összejövetelét az „An­
gol Királynődben. P. Gulyás Endre.

Szerezzünk 

takarekbetéikönyvet 
a üíitsiiís wwii
A szövetkezet a betéteket a leg 

magasabban kamatoztatja s a 
kamatot félévenkint a töké 
hez csatolja — Betétként 

bármikor bármely ösz- 
szeg b e f i - e t h e t ö.

Legkisebb betét 1.— P.

Nyomdai megrendelései» 

a „Hajduföld** 
nyomdájában estkMMH.

Telefon 3-47. «rém.
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Városi közgyűlés - 
egyetlen tárggyal

M Hajduföld tudósítóidtól.) D^ 
récén város törvényhatósági bizott­
sága ma délután 4 órakor rendkívüli 
közgyűlést tartott A városatyák 
szinte túlzottan mérsékelt érdeklő­
dést tanúsítottak. Nem is csoda, hi­
szen a közgyűlésnek csak egy tár­
gya volt: garanciális panasz a tiszt­
viselők kiszállási napidijaira vonat­
kozó belügyminiszteri rendelet ellen 
s a tárgyalás során sem volt vitás, a 
közgyűlés elfogadja a tanács s a 
jog- és pénzügyi bizottság javaslatát

Dr. Hadhdzy Zsigtnond főispán 
nyitotta meg a kö gyűlés és dr. 
Vargha E einer föj gyzö (erjesztette 
elő a közgyűlés egyetlen tárgyát. — 
Elmondta, hogy a kiszállási napidi­
jak tekintetében a belügyminiszter 
ugy intézkedett, hogy azok egyen- 
lóek legyenek az állatni kiszállási di­
jakkal. Az intézkedés városi szabály 
rendeletbe ütközik s mivel a szabály­
rendeletet kormányhatóságilag jóvá­
hagyták miniszteri rendelettel meg 
nem változtatható. A tanács s a jog- 
és pénzügyi bizottság javaslata az, 
hogy éljen a közgyűlés panasszal a 
k ö z i ga z ga t á s i bíróságnál.

A közgyűlés a javaslatot hozzá­
szólás nélkül elfogadta.

Pr. Hadházy Zsigtnond főispán ez­
után a közgyűlést bezárta.

A Máv. Filharmonikusok hang­
versenye a Bikában

Március 5 én, este 8 órakor tartja 
c szezonban második nagz hang­
versenyét a Máv. Filhermonikusok 
hatalmas és kitűnő együttese, — A 
hangverseny sokat ígérő és magas 
müvtezi színvonalat jelző műsorát, 
amelynek a keretében Weber, Haydn, 
Mozart, Leopold Strauss és Offen­
bach melódikus, hangulatokban és 
ragyogó színekben gazdag zenei 
remekei szólalnak meg, egész terje­
delmében, részletesen ismertettük. 
Külön kell kiemelnünk azonban 
egyet, azt, hogy ma : mikor mindig 
és minden téren fokozottan kell kife­
jezésre juttatni a ragaszkodást mind­
ahhoz, ami magyar, mindahhoz, ami 
érezteti és sugározza a legszenteb­
bet : a nemzeti lelket, — a Máv. 
filhaimonikusok tábora is hódolni 
kíván az eszmének s idei szezonjuk 
gerincének szánt ezen második h ng- 
versenyén programba vette Leopold 
magyar levegővel telt: .IMagyar nép­
dal ábránd“-jait, mely a klasszikus 
zene szárnyán emelve viszi a ma­
gyar mező virágillatát, a magyar 
rónák, mezők, lankák hangulatát és

A hangverseny jegyei március 5 én d. 
u. 6 óráig Hegedűs és Rándor r. t könyv­
kereskedésében (Piac-utca) d. u. 6 órától 
pedig a Bika szálló előcsarnokában és 
C?tuua.h.aT'crsen)',cre,n clöui Pénztárnál 
válthatók. A hangversenyt a legritkábban 
tapasztalt lelkes érdeklődé* előzi meg a 
jegyek nagy része mát elővételben elkelt.

A Hajduföld 
|| hirdttéseit egész || 
SS Tiszántúl olvassa ■■ 
Vásárolja a Hajduföidetl

Budapesten 33 uj influenzás beteg van
A főváros tisztifőorvosi hivatalá­

nak jelentése szerint az influenza­
járvány enyhülése tovább tart. Az uj 
betegek száma ismét csökkent, ke­
vesebb lett a tüdőgyulladásos esetek 
száma s javulás mutatkozik a háláló 
zás tekintetében is. A délelőtti hiva­
talos jelentés a következő:

— Február huszonnyolcadikat! a 
székesfőváros területéről huszonöt, 
vidékről nyolc beteget szállítottak

A város ebben az évben 440,000 pengőt 
fordít a laktanyák javítására

A jós- és pénzügyi bizottság megszavazta az jabb 1000 pengős 
munkanélküli-segélyt

t.-l Hajdulöld tudósítójától.) A 
március 7-iki városi közgyűlés elő­
készítésére pénteken a rendkívüli 
közgyűlés után ülést tartott Debre­
cen jog- és pénzügyi bizottsága. Dr. 
Csűrös Ferenc kulturtanácsnok java­
solta, bogy a munkanélküli segélye­
zésre még utaljon ki a város 1060 
pengőt a segély nélkül maradt 125. 
hatóságilag igazolt munkanélküli ré­
szére. A bizottság egyhangúlag el­
fogadta a javaslatot.

Pr. Fuss Károly tanácsnok a lak- 
tanyajavitási munkálatokról telt 
előterjesztést. Ebben az évben a vá­
ros 538.000 pengőt szán a javítások­
ra. Fedezet erre az összegre a nagy- 
kölcsönből erre a célra előirányzott 
300.000 pengő, a honvédelmi bizott­
ság a jövő évre előre hefizeti az 
19,30. évi évi bért: 100.000 pengőt,

Tüze» vassal kiégette kisfiának mindkét 
szemét és koldulni küldte

Borzalmas bűntény ügyében nyo- 
m >z a zimonyi csenoörség. Ritz- 
mann Anna dárdai származású asz- 
szony tiz évvel ezelőtt szeretőjével, 
egy kóbor cigánnyal kiégette kisfia 
mindkét szemét, hogy a megvakitott 
gyermeket koldulni kü'dhesse. Ritz- 
mann Anna tiz évvel ezel tt meg­
ismerkedett egy Gyorgyevics Krata 
nevű cigánnyal és beleszeretett.

A cigánynak nem volt foglalko­
zása, hanem néhány nyomorék gyér 
írekkel községről községre vándorolt 
és koldulással tengette életét. Gyor­
gyevics Krata egyszer azt az aján­
latot tette az asszonynak, hogy en 
gedje 5 éves kisfiát megnyomorítani, 
mert igy megkönyörülnek rajta az 
emberek és koldulással gondta­
lan életet biztosiihat anyjának. A 
I Iketlen ajánlatot az anya elfogadta. 
Gyorgyevics az anya jelenlétében 
megtüzesitett egy vasdarabot és az 
i zó vassal kisütötte a kis Milán 
mindkét szemét.

A kisfiút azu'án Gyo gyevics Krata 
magával hurcolta faluról-falura és a 
kisfiúnak adományokat kellett gyűj­
tenie. Ritzmann Anna egy napon 
eltűnt és a kisfiú a Gyorgyeviccsel 
Arangyelovácra kertelt, ahol a cigány 
megtelepedett. - A kis Milánnak 
Atangyelovácon is koldulnia kellet 
ott azonban a hatóságnak feltűnt 
hogy a barnabőrü cigány fehérarcú 
1 ishut cipel magával és koldulásra 
kényszeríti Figyelmeztették e re a 
körülményre a főszolgabírót is, aki 
maga elé hiva"a a kisfiút és kikér­

influenza miatt a Szent László köz 
kórházba. Ezek közül tüdőgyulla­
dása van öt betegnek. A kórházban 
ahol ezidőszerint 666 influenzás bete­
get ápolnak, meghalt öt beteg. />. ke­
rületi tisztiorvosok jelentése szerint 
az otthon ápolt influenzás betegek 
közül meghaltak hárman, tehát a 
legutolsó napon nyolc újabb halottja 
van az influenzajárványnak.

70.000 pengővel több bért kap a vá­
ros az uj térítési kimutatás szerint, 
a múlt évről leihasználatlanul ma­
radt laktanyajavitásra szánt 70.000 
pengő.

Nagy vita támadt a bizottságban, 
hogy a jövő évi bér felhasználható-e 
javításra, sőt ifi. Schwarcz Vilmos 
az ellen is tiltakozott, hogy a 70.000 
pengő.ezévi bértöbbletét beruhuázás- 
ra fordítsák.

Dr. Versenyt Tibor: Rég megálla­
pítottuk, hogy a lehetetlenül elha­
nyagolt laktanyákat ki kell javítani. 
Ha a tanács a közgyűlésig nem talál 
más fedezetet a jövő évi bér 100,000 
pengője helyett, javasoljuk a köz­
gyűlésnek, hogy -1900,000 pengő ere­
jéig rendelje el a javításokat.

A bizottság igy határozott.

dezte. A kis Milán, aki most tizenöt 
éves, már csak homályosan emléke­
zett vissza anyjára és arra a sze­
rencsétlen napra, amikor megfosz­
tották szemevilágálól.

A főszolgabíró rendeletére a sze­
rencsétlen gyermeket bevitték a 
zimonyi vakok intézetébe, amelynek 
vezetősége a fiú anyát keresteti A 
vakok intézetének feljelentése alapján 
elrendelték az anya országos körö­
zését és külön falragaszokon, ame­
lyeken a kis Milán fényképét is be­
mutatták, keresték az anyát.

Milán elmondta a vakok intéze­
tében, hogy még három fivére volt 
Pista, Ferenc s Jancsi, de ezeknek 
sorsáról mit sem tud, ellenben any­
jára még jól vissza tud emlékezni 
és örül, hogy a cigány kezéből ki­
került.

AZ IPAROSKÖR KULTURDÉL- 
UTÁNJA

Vasárnap délután 4 órai kezdettel 
tai tia meg a Debreceni Iparoskor az 
Ipartestület dísztermében (Simonffv - 
utca 1/c. II. em.) szokásos kultur- 
dé 'titánját.

Részletes műsort a vasárnapi uj 
sáxiMin fogunk közölni, azonban már 
előre jelezhetjük, hogy a műsoron 
szebbnel-szebb. élvezetesebbnél 
élvezetesebb számok lesznek úgy­
hogy a kulturdéhitánok szokásos si 
kere most is már előre biztosíts, 
van.

A dán munkások különös 
mozgalma

Dolgozzanak-e a férjes asszonyok? 
Ez. a kérdés foglalkoztatja most Dá­
nia munkáságát. Erős mozgalom in­
dult ugyanis a munkanélküliség le­
küzdésére és olyan vélemények is 
vannak, hogy azok a férjes asszo­
nyok, akiknek férjük dolgozik és 
keres, ne vállaljanak munkát. Férjük 
keresetével megélhetésük mégis biz 
tositva van valamennyire, igy tehát 
átadhatják helyüket a munkanélküli 
férfiaknak, vagy azoknak a nőknek, 
akiknek nincs férjük és nem kapnak 
senkitől se támogatást. A mozgalom, 
ha ugyan nem is eredeti és ha sok 
oldalról kifogás alá is eshetik, mégis 
érdekes és nem egészen alaptalan. 
Dán munkáskörökben érdeklődéssel 
néznek a különös mozgalom tele.

Lakásköz vetítés egyetemi 
hallgatók számára

Köztudomású. hogy a debreceni 
egyetemen működő egyesületek — 
dr. Darkó Jenő rektor jóvoltából — 
a Füvészkert-utca 2. szám alatt ba­
rátságos otthont kaptak.

Jelen esetben nem akarom ezen 
intézkedés nagy jelentőségét az 
egyes egyesületek életében méltatni, 
hanem Debrecen város közönségé­
hez szólok, azokhoz, akik egyetemi 
hallgatóknak és hallgatónőknek la­
kást. illetve teljes ellátást óhajtanak 
adni.

Körülbelül két évvel ezelőtt az 
egyetemi öreg cserkész-csapat egye­
temi hallgatók között ingyenes la- 
kásközvetitő akciót indított, melyet 
azonban csakhamr — bármilyen si­
kerrel járt is — félbe kellett szaki- 
taniok a közhirrétevés nehézségei 
miatt.

Többizben kaptunk felszólítást a 
megkezdett munka továbbfolytatá­
sára, de. sajnos, ezideíg nem vállal­
hattuk.

Most azonban alkalmunk van ar­
ra, hogy ugy részünkre, mint a la­
kást és kosztot adó családoknak ez 
igen fontos ügyeit a lehető legjobb 
sikerrel hajthassuk végre.

Hirdetéseink két helyen lesznek 
kifüggesztve: ref. kollégiumban, a 
bölcsészeti kar folyosóján és a Fü­
vészkert-utca 2. sz. alatt.

('elkérem tehát mindazokat a csa­
ládokat és magánosokat, akik ebbeli 
szolgálatainkat igénybe óhajtják ven­
ni. óhajaikat írásban Füvészkert-u. 
2. szám alá eljuttatni szíveskedjenek 
akár postán, akár személyesen. Ez 
ügyből kifolyólag címzett leveleket 
Tóth István II. é. th. címére kérem 
küldeni, aki teljes odaadással áll ez 
ügy szolgálatában.

FÓINKOL4
A SzEFHE segélyakciója

A SzEFHE vezetősége a húshagyó 
keddi estély jövedelméből az arra ér 
demes és ráutalt tagjai kö/.ött segé­
lyeket oszt ki. A kérvények a fő­
pénztároshoz adandók be március 
5-ig . Csakis olyanok folyamodhat­
nak. akik arra nagyon rá vannak 
utalva, tanulmányi kötelezettségük­
nek eleget tettek és a tagdíjat be­
fizették. Elnökség.
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Ruzitska Lajos elötdása 
a Népszerű Főiskolai Tanfo yamon 

A kollégium dísztermében ma, 
szombaton d. u 5 órakor Ruzitska 
Lajos, oki. közg. mérnök, máv fel­
ügyelő tartja meg „A vasúti fel 
építmény fejlődése és annak mű­
szaki újdonságai“ c. két órás előadá­
sának első és második óráját szám­
talan érdekes vetített kép kisére 
•ében.

Az előadás célja, hogy népsze­
rűsítse a műszaki munkákat és fel- 
köllse a közönség érdeklődését eb­
ben az irányban is. Épen azért az 
előadás nemcsak szakembereknek 
szól, hanem a müveit nagyközön­
ségnek is, amely élvezi a modem 
vaspálva technikai fejlettségének 
előnyeit.

Ruzitska előadásában meghalljuk 
élvezetes formában röviden a fel 
építmény egész történetét, a 
pálya kifejlődését Magyarors ágon, 
részletesen és szép képekkel illusz­
trálva a vasutfelépítmény terén be­
vezetett újításokat. Az előadásnak 
több debreceni vonatkozású részlete 
is lesz. Dr. Beznák Aladár 8 mo­
dern gázháboruró! tartott előadásá 
ban meggyőzően reámutatott arra, 
hogy a győzelem a jól berendezett 
vasúttól függ elsősorban, Ruzitska 

modern 
nekünk,

sm­

vasutiól függ elsősorban, 
előadása pedig épen ezt a 
vasúti technikát mutatja be 
amely technika a jövendő háború 
győzelmének záloga.

A bcléptidij 30 fillér Bérletjegy 
2 pengő. Egyetemi hallgatók és ta­
nulók f-ílárujegyet kapnak. Jegyek 
Springernél és az előadás előtt a 
kollégiumi díszterem előszobájában 
kaphatók

Magyarország lótenyész­
tése az elmúlt évben
Az 1928-ik évi összeírás szerint 

hazánk lóállománya 918.000 darab­
ból állott, amelyből 726.000 meleg 
vérű és 192.000 hidegvérű volt. Az 
1927. évi állományhoz viszonyítva 
az emelkedés 14.646 darab. Az el 
múlt évben különösen a melegvérű 
lovak száma gyarapodott, mig a hi­
degvérű lovak száma az előző évhez 
viszonyítva csökkent. A folyó évben 
50.000 db. szaporulat várható.

Az országból a múlt év első ki­
lenc hónapjában összesen 23.000 
db kettő évesnél idősebb lovat 
10650 000 pengő értékben vittek ki 
külföldre, az előző évi 23.320 db 
és 12,718.000 pengő értékkel szem­
ben. A kivitelre kerülő lovak átlag­
ára 1927 ben darabonként 740 pengő, 
1928-ban 628 pengő volt. Az egy­
másután következő két esztendő ló 
kiviteléből tehát a kivitel és a ló 
árának csökkenése állapítható meg. 
A múlt évi jelentős árcsökkenés a 
takarmányhiány miatti nagyobb ló- 
eladásokból következik, de azzal is 
összefügg, hogy Csehország, amely 
eddig a legjobb minőségű és leg­
drágább lovakat vásárolta, az el­
fúlt évben csak 1925 db lovat vá­
sárolt (1927-ben 3278 db ot). A 
lóárak csökkenését azonban nem- 
:sak nálunk lehet tapasztalni, ha­
nem egész Közép-Európában

Az ország lóállományának évi 
szaporulatát véve figyelembe, éven-

•evő pí icainkat csak akkor biztosjt- 
i kLUk’ ,H ,nás Államok lóany igánál 
I i • ,,n,‘nöséKá, egyöntetű, tehát 
nj'ajelleget magukon viselő lovakat 
tenyésztünk, ezt pedig csak akkor 
é.heijüe cl, ha a gazdák a tenyész- 
kerü etekben a megállapított fajta 
lovat enyészttk.

kén* kb 3/ 000 IS vVik feleslegessé 
lókivitelre azonban a jövőben csak 
akkor számi hitünk ha a gazdi­
közönség nemesik a számbeli sza- 
poiitá-ra, Inneni főképpen minő- 
ségi tvita-.i< k tu yt t(»g helyezni.

A küifö di államokkal a versenyt 
csak a'<kor altjuk meg és a "’cg

Szenzációs, eddig ismeretien adatok 
a világhírű skizma-pörből

A nagy bűnügy Nyíregyházán élő vizsgálóbírója érdeke* 
részleteket közöl a régi nyomozásról

Brenner Mihály nyíregyházi kir. 
törvényszéki tanácselnök, a skizma 
per volt mármarosszigeti vizsgáló- 
bírája a mai interjúval befejezi a 
skizma ügyről adott érdekes nyilat­
kozatait, amelyekben uj, eddig még 
nem ismert adatokkal támasztotta 
alá azt a sok vitatott tényt, hogy a 
skizma mozgalom politikai akció volt, 
amellyel elősször akartak rést ütni 
Migyarország testi épségén.

— Még sok mindent el tudnék 
mondani — mondotta Brenner Mi­
hály, — de nem célom, hogy apró 
részleiekkel hozakodjak elő. Még 
csak azt szeretném mondani, hogy 
senki se ringassa magát abba a hi­
edelemben, hogy a skizma ügy 
vádlottainak elítélésével megszűnt e 
mozgalomnak indító oka is Nem. 
Oroszország talán ideig-óráig fel­
hagy terjeszkedési aspirációival, — 
de amint egy kissé összeszedi magát, 
újból reánk tör, hogy határait az 
Adriáig előre tolja.

— Erre a veszélyre akartam rá­
mutatni nyilatkozataimmal. Nem 
óliitom, hogy ez a veszedelem kö­
zelről fenyegetne bennünket, de 
igenis megvagyok győződve róla, 
hogy mig élünk, a szláv veszedelem 
nem mtiíik el a fejünk felől. Sze 
rencsére az isteni gondviselés adott 
nekünk vezéreket, akik kiváló ké­
pességeikkel bebizonyították, hogy 
bennünket nem lehet eltiporni. Ezért 
minden magyar embernek legszen­
tebb kötelessége őket feltétel nélkül 
követni, még akkor is, ha terveiket 
és eszközeiket nem veiik dobra. 
Halgassunk és dolgozzunk velük 
együtt mindenekfölött pedig bízzunk 
bennük, mert mint eddig elért ered­
ményekből is láttuk, ök vannak hi­
vatva arra, hogy elnyomott fajtánkat 
felszabadítsák es az elüzöttek száz­
ezreit a magyar Erdélybe, magyar 
Felvidékre, a magyar Bácskába és a 
magyar Nyugatmagyarországra vissza 
vezessék. Erre minden reményünk 
megvan, nemcsak azért, mert mi 
akarjuk, hanem azért is, mert az 
elszakított területek lakossága is 
akarja. Hogy ez mennyire igy van 
és nem hangulatkeltő állítás, bizo­
nyításként elmondok egy történetet 
amely az egyik mármarosmegyei 
községben játszódott le. Neveket is 
említhetnék, de épen az ö érdekük­
ben nem tartom tanácsosnak. Ezért 
Csak név nélkül mesélem el a dolgot, 
amelynek valóságáért kezeskedem.

1919-ben történt. Az oláhok még 
csak Nagybányáig szállták meg 
Erdélyt, |ami a máramarosmegyei 
dákó oláhoknak nem tetszeti, mert 
azt szerették volna, hogy Mir'ina 
rosban is oláh 'egyen az u .

az említett községből egy erdőör 
vezetésével küldöttséget menesztettek 
Nagybányára és arra kérték a meg­
szálló oláh katonaság parancsnokát, 
hogy szállják meg Máramarost és 
az ö községüket is. Ez később meg 
is történt. Ettől fogva a községbe­
liek az erdőőr nevenapját minden 
évben nagy mulatozás keretében 
mAgü ték és mindannyiszor felkö­
ss öntötték azért, hogy el mert menni 
küldöttséget vezetni az oláh tábor­
nokhoz. Az első években az erdőőr, 
akinek mellesleg megjegyezve, an­
nak idején főszolgabírói állást is 
ígértek, jószivvel fogadta a dicsé­
reteket, 1928-ban azonban savanyu 
aiccal fogadta a dicshimnuszokat, 
amelyekre a következő egy mondat- 
ttil felelt:

— En azt kívánom, hogy a ne­
vi m napján akasszanak fel.

A furcsa kívánságot a vendég­
sereg sürgetésére a következőkben 
indokolta meg:

— Ha a magyarok bejönnek, fel 
fognak akasztani, mert elmentem 
Nagybányára az .oláh tábornokhoz. 
De nem bánom. Szivesen halok meg, 
mert halálommal megmentem gyer­
mekeim jövőjét és vagyonomat, 
amelyet a magyar uralom alatt sze­
reztem és gyermekeim boldogok 
lesznek. Ha azonban nem jönnek 
be a magyarok, én is, gyermekeim 
is elpusztulunk és vagyonom a re- 
gátbeliek prédájává lesz.

Így beszélt az is, aki tiz eszten­
dővel ezelőtt még álmában is a re- 
gátbeliek után kívánkozott.

A Szent László Kör 
kulturdélutánja

Hajduföld tudósítójától.) Város 
meß

színvonalú kulturdél 
melyet a Szent Lászjó 
csoportja

(A 
szerte óriási érdeklődés előzi 
azt a magas 
titánt. melyet a Szent Lászjó Kör 
pallagi csoportja rendez vasárnap 
délután a Gazdasági Akadémia ifjú­
sági kaszinójának nagytermében. Az 
előadáson, melyen a debreceni ma­
gyar társadalom legelőkelőbb tagjai 
vesznek részt. Kovács Sándor, a 
Kathoiikus Figyelő szerkesztője tart 
ünnepi beszédet.

A kulturdélután műsora a követ­
kező: 1. Biró Joly énekel. 2. Ha- 
uovszky Kató gordonkázik. Csiky- 
Mészáros i'l'bor zongorakisérete mel­
lett. 3. l uster Jolika szaval. 4. Ifi. dr 
Liszt Nándor humoros előadást tart. 
5 Kovács Sándor, a Kathoiikus Fi­
gyelő szerkesztője beszédet mond.
«MVWWWWWVMWMWUWMMa

hirdessen a HajduUen

, Borzalmas" eset a boiPognei 
ligetben

francia lapok írnak égj derűs eset­
ről. amely a boulognei ligetben tör 
tűnt. A lengyel rablóbandák leg­
utóbbi bűncselekményei óta meg­
lehetős izgalom van a irancia nyárs 
polgárok között, akik borzadva gon­
dolnak arra, hogy ők is áldozatul es­
hetnek a rablógyilkosoknak. A minap 
egy sétáló a bouloggnei ligetben fáj­
dalmas kiáltásokat hallott a bokrok 
közül. \ alaki keservesen sóhajtozott 
a sűrűben:

Ó, mennyire fáj! 
beteg \agyoki

Semmi kétség, 
tragédia mehetett 
árnyékában. 1 alá 
lenség? v _______ _
sétáló nagy lármát csapott, ugy hogy 
rövidesen egész csődület támadt a 
ligetben. A bátrabbak meg is indul­
tak, hogy átkutassák a bokrokat. Kü 
lönös dolog volt. Minél nagyobb zajt 
ütöttek s minél jobban benyomultak 
a sűrűbe, annál mesésebbről hang­
zott a panaszos hang:

Ó, mennyire fáj! (». mennyire 
beteg vagyok!

Végre, vagy ötperces hajsza után 
a segítségre siető emberek elérték a 
bokros terület túlsó végét. Most a 
magasból hangzott a panaszos jajga­
tás. I elnéztek, hát égj pompás 
szarka kiabált az egyik fa csúcsáról. 
A szarka, amelynek gazdája felvágta 
a nyelvét, s megtanitota beszélni 
Valahogy elszabadult hazulról s most 
sok járókelőt fog még rémületben 
tartani, amig el nem fogják, vagy K 
nem lövik.

Szakosztályi Blések az Ipar­
ié ittlétben

A Féríiszabómestcrck 
Szövetségének debreceni 
nap, vasárnap délelőtt H) 
Ipartestület kistanácstermében rend 
kívüli közgyűlést tart. Tárgy: elnök­
választás és egyéb fontos ügyek.

A debreceni Ipartestület fériiszabo 
szakosztálya holnap, vasárnap dél­
előtt 10 órakor rendes szakosztályi 
ülést tart, amelyen a tagokat ér­
deklő fontos ügyek kerülnek tárgya 
lás alá, miért is a tagok pontos meg­
jelenését ezúton kéri a szakosztály 
Elnöksége.

Az. Ipartestület férfi és női kala- 
posnicsterek szakosztálya hétfőit 
este 7 órakor tartja az Ipartestület 
ben tisztújító ülését, amelynek tár­
gya: elnök, alelnökök, előljárósági 
rendes és póttagok választása lesz. 
Miután a tárgysorozaton a tisztuji- 
táson kívül más. a szakosztály tag­
jait érdeklő ügyek is tárgyaltainak, 
minden tagnak érdekében áll. hogj 
fenti ülésen feltétlen és pontosan je­
lenjék meg.

mennyire

valami
végbe 
autószerencsél-

Vagy éppen gyilkosság? A

szörnyfi 
a bokrok

Országos 
fiókja hol­
dra kor az

I Szölöoítványok
i fajtisztán, legolcsóbba < a

Káilósemjéni Szölötelep Rt.-nál
j K A LLÓ S EMJ ÉN.

Kérje« árajánlatot.

{ Vásárlásainál hivatkozzék a

Hajduföldre

István Tudomány Egyetem khnlkai ifAiUroja

fnkA.4A: OAnml temetkezési vállalkozó DebrecenI üDülldl t IJöíllBI Dégenfeld-tér 4. sz.’Telefon nappalJ1-85



6

Pezsgő mellett mulattak 
a berlini koldusbálon

Berlinből írják: Tréfának, vagy 
legalább is nagyon valószínűtlen do­
lognak hangzik az, amit címnek ad­
tunk. Pedig szinigazság: Berlinben a 
minap bált rendeztek a koldusok. Ne 
gondolja senki, hogy ezen a mulatsá­
gon a vendégek piszkosan és ron­
gyokban jelentek meg. Ellenkezően, 
a táncosok valamennyien valódi 
hivatásos koldusok. elegáns öltö­
zetben forogtak a parketten. Előre 
kell bocsátanunk, hogy a táncmulat­
ságot a legszigorúbb titokban tartot­
ták és hívatlannak nem volt szabad 
belépnie. A megjelenteket viszont a 
legszigorúbb hallgatásra kötelezték. 
A titoktartás annyira ment, hogy 
még a szerződtetett zenészeknek 
nagy létszámú zenekar működött a 
bálon. valamint a fellépő művé­
szeknek. kabarészinészeknek és éne­
keseknek is becsületszavukat kellett 
adni, hogy egy szót sem árulnak el 
abból, amit látnak. A rendőrségnek 
szabályszerűen bejelentették a bált, 
de a rendőrség is megőrzi a diszkre 
ciót és az újságírók kérdezősködé- 
sére csak azt felelte, hogy a bál va­
lóban megtörtént, de közelebbi felvi­
lágosításokat nem adhat.

A berlini rendőrség, akárcsak a be­
törőket, a koldusokat is teljesjogu 
polgárok gyanánt kezeli, sőt mint 
már többször rámutattunk lapunk­
ban - a közönséges halandókkal 
szemben valami egészen különleges 
előzékenységet tanúsít irántuk. A 
berlini hivatásos koldusok az. úgyne­
vezett ..Bettlengilde". a koldus-céh 
keretében tömörülnek. Szabályszerű 
egyesület ez, amely tagdijat szed a 
kötelékébe tartozóktól. A hivatásos 
koldulás ugyanis igen jövedelmező 
foglalkozás Berlinben. Nem egy öreg 
koldus van. aki tekintélyes vagyon­
nal rendelkezik. A gazdagok termé­
szetesen kisebbséget képeznek ebben 
a díszes társadalmi rendben, mert a 
többség mindjárt ki is adja azt, amit 
keres. A koldus-céh gyakorlati mun­
kát végez. Nyilvántartja a jószívűsé­
gükről ismert lakosokat, kiosztja tag­
jainak az egyes városrészeket és 
gondoskodik jutányos áron a foglal- 
Kozáshoz szükséges kellékekről, 
mint például tolókocsikról, rnükarról, 
mülábról és egyéb ilyen szélhámos­
sági eszközről.

Csak indiszkréciónak köszönhet­
jük, hogy egyet-inást mégis sikerült 
megtudnunk a koldusbálról. Informá­
torunkat persze nem árulhatjuk el, 
mert a koldus-céh nem ismer tréfát 
és a fecsegőkön kemény bosszul áll. 
A táncmulatságon semmi olyan fel­
tűnő dolgot nem lehetett észlelni, 
amelyből a be nem avatott követ­
keztetett volna a vendégek kilétére. 
Nem mindegyik koldusnak volt 
frakkja és szmokingja, de kivétel 
nélkül mindegyik rendes sötét ruhá­
ban jelent meg és a hölgyeket is ele­
gánsnak lehetett mondani. A legtöb­
ben bort ittak, de sokan pezsgőztek. 
A táncmulatság a hajnali órákig tar­
tott. A vendégek pompásan érezték 
magukat.

Elvégre nem szabad csodálkozni 
azon, hogy Berlinben ilyesmi történ­
hetik. Ha a betörők rendőri enge­
déllyel mulatságokat rendezhetnek, 
miért ne tehetnék a koldusok, akik 
mindenesetre ártatlanabb foglalko­
zást űznek? Van szervezetük, amely 
„becsületes“ munkát végez, hatósági 
engedélyük van a koldulásra, miért 
ne jöhetnének tehát össze évenként 
egyszer-kétszer, hogy muzsikaszó­
nál. táncolás és pezsgőzés közben 
ápolják a kari szolidaritást?

<

A debreceni rendőrség vakmerő betörők 
után nyomoz.

hírek

akik a Várad ut.al temetőben a
(A Hajduföld tudósítójától.) Az el­

múlt éjjel két betöréses lopás történt 
Debrecenben. Földes Zsigmondné 
>zappanosrutca 11. szám alatti lakos 
házánál nagymosást végzett a bejá­
rónő. A nagymosás után a ruhákat 
(elvitték a padlásra s kiteregették a 
ruhaszárító kötélre. Reggel nagy 
meglepetéssel konstatálta 1 öldes- 
né. hogy a kimosott ruhákból 
több értékes darab hiányzik. Felje­
lentésére a rendőrség széleskörű 
nyomozást indított a vakmerő tolvaj 
kézrekeritésére.

A másik betöréses lopás a Wé 
kerle-sor 2. számú házban történt, 
ahol Szilágyi Györgyné és Bakó 
Jánosné kamaráit törték fel. Pénte­
ken mindketten megtették a felielen 
fésűket s a rendőrségről több detek- tettesek elfogására.
w»w*wwwwwww»**w************************

Ma este lesz a debreceni protestáns-bál
(A Haidttlöld tudósítóidtól.) A 

debreceni és vidéki protestáns társa­
dalom ma, szombaton este tartja or­
szágos jelentőségű báli mulatságát 
az Arany Bika-szálloda disztermé- 
ben. A nagyszabású mulatság, amely 
az előjelek szerint magasan kiemel-
kedik a bálok sablonos keretéből, a 
Tiszántúl protestáns köznségének 
ünnepi seregszemléje lesz. A díszes 
kiállítású meghívók már két héttel 
ezelőtt .szétküldettek s azóta oly 
nagyfokú érdeklődés mutatkozik, a 
mi szinte példátlanul áll a táncmu­
latságok történetében A bál rendező­
ség reggeltől estig permanenciában 
működik s eddig annyi jegyet ösz- 
szevásároltak, hogy a bál erkölcsi és 
anyagi sikere máris biztosítva van. 
A páholyokat már hetekkel ezelőtt le­
foglalták.

Mint a Hajduföld többizben jelen­
tette, a Protestáns Bálra megígérték 
részvételüket vitéz nagybányai 
Horthy Miklós, Magyarország Kor­
mányzója és gróf Bethlen István mi­
niszterelnök. Dr. Baltazár Dezső 
püspök pénteken délelőtt felutazott a 
fővárosba és valószínű, hogy a Kor­
mányzó Úrral együtt fog Debrecen­
be érkezni a kiilönvonaton. Az ál­
lamfő fogadtatására minden előké­
születet megtettek. eddig azonban 
nem érkezett értesítés, hogy milyen 
időben érkezik meg a különvonat.

A bálrendezőség ma, szombaton 
egész nap rendelkezésére áll a kö­
zönségnek és korlátolt számban még 
kaphatók jegyek számozott meghí­
vók felmutatása ellenében.

A bál teljes programmját a közön­
ség tájékoztatása céljából alább kö­
zöljük :

A bál programja:
9.30 órakor: A közönség gyüleke­

zése. 9.45 órakor: A közönség a do­
hányzó és társalgó termekből a 
nagyterembe vonul és a középen le- 
terített szőnyeg két oldalán kolont 
képez,: 9.45: A Bál legfőbb Védnökei 
megérkeznek kíséretükkel, bevonul­
nak a kisterembe és az ott levő házi­
asszonyok, fővédnökök és -liszehtö- 
kök részére cercelét tartanak. Ri.09 
órakor: A Bál legfőbb Védnökei a 
közönség sorfala között a háziasszo­
nyok, a fővédnökök és a diszelnö-

Apróhirdetésekre, |
előfizetésekre 9 AO |
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hó alá rejtették a lopott holmikat 

tiv ment ki a helyszíni szemle meg 
tartására s a kamarákból tisztán lát­
ható nyomok mutatták azt az irányt, 
amelyen a betörők eltávoztak. To­
vább mentek a detektívek a nyomo­
kon, amelyek

kivezettek a Várad-utcai temető­
ben levő egyik sírhoz.

A sir mellett nagy hókupac éktelen 
kedett s mikor a detektívek piszkálni 
kezdték a havat, legnagyobb megle 
petésükre a hó alatt megtalálták a 
Szilágyi Györgynétől és a Bakó .Iá- 
nosnétól ellopott dolgokat, igy: más­
fél mázsa búzát, tizenkét darab szap­
pant. több kilogrammnyí rizst és hat 
darab zsákot, melyeket azonnal át is 
adtak tulajdonosaiknak. A nyomo­
zást a rendőrség tovább folytatja a

kök kíséretében bevonulnak a nagy­
terembe és elfoglalják az emelvé­
nyen számukra fenntartott díszhe­
lyeket. A bevonulás alatt a katona- 
zenekar indulót játszik. 10.(15 órakor.
A kürtös vigyázt fuj. Utána percnyi 
csend... a katonazenekar a Magyar
hiszekeggyel bevezeti a bált. 10.10 
órakor: A bál elnöke, a Bál legfőbb 
\ üdítőkétől engedélyt kér a bál meg 
nyitására, melynek megadása után a 
..Tiszavize haragjában megáradt.. 
kezdetű csárdással megkezdődik a 
bál. 11.45 órakor: A tánc, csárdással 
befejeződik, utána pár percnyi séta. 
11.511 órakor: A terein felső nagy 
csillárjai kivételével a többi összes 
lámpák elalusznak, mely Jelre a kö­
zönség megáll, s pár percnyi néma 
csend alatt — mely időt a Trianon 
keresztje alatt szenvedő megszállott 
területek magyarságának, a magyar 
bánatnak és magyar fájdalomnak 
szemelünk — a katonazenekar el- 
játszaa Himnuszt. 11.55 órakor: A 
Himnusz hangjai után a bál elnöke
engedélyt kér a hál legfőbb Védnö­
keitől, hogy a közönséghez kéréssel 
fordulhasson. Ennek megadása után 
kéri a közönséget, hogy a „Debre­
ceni Protestáns Bál“ közönsége, 
mint az egész Magyarország protes­
táns elite társadalma a búi éjszakájá­
nak 12-ik órájában távirati utón üd­
vözölje a magyarság két lelkes ba­
rátját Mussolinit. Olaszország mi­
niszterelnökét és Lord Rothermeret, 
a nagy magyar barátot. Ennek el­
fogadása után felolvassa a táviratok 
szövegét. 12.01 órakor: Az előbbi 
irredenta jelenetek után a „Tisza­
vize haragjában megáradt..kez­
detű csárdással folytatódik a bál I 
óráig. 1.00 órakor: Souppe. 2.30 óra­
kor: A törzscsárdással kezdve a bál, 
a táncrend szerint folytatódik reg­
gelig.

— A kér tanácsadó iroda a 
Kér. Nemzeti Liga debreceni osz­
tályának a szegény-orsu magy .r 
emberek istápolására és jogi tanács­
adásra alakult szerve mindenné1"*! 
útbaigazításra ismét rendelkezési e 
áll minden szerdán és szombaton 
délután 6 tói 7 ig (József kir he v 
16.. bejárat a kapu a'att.)

1929 március 2

1929 március 2 (Szombat»
Prot. Lujza. Katii.: Simplicius

Debrecen sz. kir. város közn-üvelödés 
könyvtára (Dén-muzeum) szeptember 1 ia- 
nyilva délelöt 10-l-ig, délután 4L7 * 
vasárnap délelőtt 10—12 óráig. “

A gyógyszertárak közül éjjeli szolgálj, 
tartanak a következők: Kossuth Piac.u 26 
Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi, f. 
Teleki-u. sarok, II. Rákóczy Ferenc Külső, 
vásártér 1., Csillag Arpád-tér 1., Mátyás ki- 
rály Nyilas-telep, Márton K.-u. I

Meteorologia: Időjóslás: Vrös éjjeli 
fagy, nappal túlnyomóan derült 
csendesebb, mérsékelten hideg idí. 
várható.

ooo
Istentiszteleti rend vasárnap, március 3-áu- 

Nagytemplomban délelőtt i0 órakor dr
Dancsházy Sándor, délután 5 órakor Márki 
Kálmán. — Kistcmplomban délelőtt 9 órakor 
Hegedűs Kálmán, délelőtt 11 órakor dr. Ré­
vész Imre, délután 5 órakor Bagdy Dániel 
— Kossuth-utcai templomban délelőtt fél 9 
órakor ifj. istentisztelet: Bagdy Dániel, dél­
előtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 óra­
kor Madar Zoltán. — Árpád-téren délelőtt IC 
ólakor Kolozsváry Kiss László, délután 2 
órakor Magyar Bertalan. íspotály-tem- 
plomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, 
délután 5 órakor Nagy Sándor. — Homok­
kertben délelőtt 10 órakor Márki Kálmán, 
délután 3 órakor Szokody Gyula. Nyilas­
telepen délután 3 órakor Papp Gábor. Csa­
pó-kertben délután 3 órakor vallásos ünne­
pély. Nyulas-barakkban délelőtt 10 órakor 
Tantó Sándor. Fancsikán Vajda László. Bel* 
sőohat és Telekháza: Siposs Imre. Vadon­
gyárban szombaton délután 3 órakor Urav 
Sándor.

A római kathoiikus templomban:
Egésznapos Szentségimádás. Szcntségkité- 

tc’ reggel 6 órakor. Misék minden félórában 
8 órakor piarista diákmise, Fél 10 órakot 
nagymise, utána szentbeszédet mond KováC' 
Sándor káplán, a Kathoiikus Figyelő szer­
kesztője. Utolsó mise fél 1 órakor. Délután 
fél 4-kor keresztüli ájtatosság. A szentbeszé­
det Erdődy-Bakacs Iván mondja. Szentség­
betétei 5 órakor.
A görög szertartása róm. kath. templomban;

Rendes vasárnapi szentmiserend. Reggel 
fél 8 órakor reggeli istentisztelet és kereszt­
kitétel. 8 órakor diákmise, 9-kor katonamisv 
a görög és latin szertartásu róm. kath. ka­
tonák részére. 10 órakor nagymise. utána 
szentbeszédet mond Orosz Bálint segédlel­
kész. Utolsó mise fél 12-kor. Délután 3-kor 
böjti nagyvecsernye, a szentbeszédet Pap" 
Gyula parochus, szentszéki tanácsos mondja

Az evangélikus templomban 
március 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor 
istentiszteletet tart, utána Úrvacsorát kiszol­
gáltatja, délben fél 1 órakor a levente-, böjt 
minden szerdáján, f. hó 6-án délután 6 óra­
kor az istentiszteletet végzi Rapos Viktoi 
ev. lelkész.

Unitárius Istentisztelet.
Vasárnap, március 3-án délelőtt 10 órakoi 

a Hatvan-utcai unitárius templomban Isten- 
tisztelet lesz. Prédikál Józan Miklós püspök“ 

vicárius.
OOO

— Megoperálták a törvényszék el­
nökét. Dr Kesserü Lajos, a debre­
ceni kir. törvényszék elnöke a niul 
nap vakbélgyulladása miatt műtét­
nek vetette alá magát. A sebészeti 
klinikáról nyert értesülésünk szén« 
a műtét sikerült s a törvényszék e 
nőkének egészségében nagyfokú 
villás állott be. .

— Influenzában inegbetegede 
Serly Jenő törvényszéki tanácséin 
Pénteken délelőtt a debreceni Ki ■ 
törvényszéken nem folytatták a >" 
kés-féle bűnügy folytatólagos 
gyalását. mert a tárgyalást veze " 
Serly Jenő törvényszéki tanácsén« 
hirtelen influenzában megbetegedj 
s orvosi rendelkezésre ágyban ’ 
feküdnie.
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Agy- és szivelnieszescdésbcn 

szenvedő egyéneknek .1 természetes 
„Ferenc József“ keserű viz megbe­
csülhetetlen szolgálatot tesz azáltal, 
hogy a béltartalmat kíméletesen tá­
volítja el. Tudományos tapasztalatok 
kétségtelenné tették, hogy a Ferenc 
József viz számos féloldali hüdésben 
fekvő betegnél is megtette a kellő 
hatást s igy nagy megkönnyebbülést 
okozott. Kapható gyógyszertárak­
ban. drogériákban és fiiszerüzletek- 
ben.

Rádió-műsor. Miire us 2. Szuml-.r. Hu. 
dapest. 9.15: Grainofonliangvcrseny. 9 30; 
Hírek. 9.45: A hangverseny foly atása, 1.': 
Péli h.irangszó az Egyetemi templomból, idő 
járásjelentés. 12.05: Kurina Sinti és cigány- 
nnekarának hangversenye. 12.25: Hírek. 
12.35: A hangverseny folytatása. 13: Pontus 
ijőjelzés. időjárás- és vízállásjelentés. 14.30: 
Hírek, élelmiszerárak. 16: dr Szalay László 
iH.vellái. Felolvassa: Baróthy József, az Uj 
Sziiilitíz tagja. 16.45: Pontos időjelzés, idő- 
I. rás-, vízállásjelentés és hírek. 17.10: A 
Szociális Misszió Társulat előadása. Farkas 
Edit S. M. alapitó fönöknu felolvasása. 17 40 
A Székesfővárosi Házizenekar hangver a-nve 
Vezérnél: Bor Dezső karnagy. 18.40: Debre­
ceni Gyula felolvasása. 19.15: Operettelö- 
dás a Stúdióból. ..A hamburgi menyasz- 
-rony". Operett 3 felvonásban. Pékár Gyula 
„A kölcsönkért kastély" című vigjátékából 
irta: Kulinyi Ernő. Zenéjét szerzetté: Vincze 
/sigmond. Rendezi: Lóránt Vilmos, a Városi 
Színház rendezője. Vezényel: Polgár Tibor.

Pontos időjelzés, időjárás-, vizállásjelen- 
rés és liirek. Utána a Britannia nagyszálló­
ból Pertis Jenő és cigányzenekarának hang­
versenye.

KÜLFÖLD. Bécs. II: Délelőtti zene. 15.05 
Ifjúsági szinielőadás. 17.35: Kamarazene, 
19.20: Dalest. 19.50: Fysler „Bruder Strau­
binger" operett. Utána hangverseny, képtáv- 
rratozás. Berlin: 17: Hangverseny, 18.30: 
Nietzsche és Wagner, 19: A zsidó pap hiva­
tása, 20: Hangverseny. 21: Kabaré. Utána 
>l.30-ig Dajos Béla tánczenekara. Milánó. 
12.30: Hangverseny. 16.30: Hangverseny, 
17.20: Gyermek-karének. 20.30: Fratelii Ricci 
-Crispino R. la C óméra" operája. München. 
14.30: Hangverseny. 16: Dalest. 19.30: Zon- 
■ orahangverseny. 20.05: Vidám-est. Nápoly. 
17: Casagrande (szoprán) hangversenye. -- 
12.05: Operaközvetítés a San Carlo színház­
ból. Prága. 12.30: Hangverseny, 16.30: Hang 
verseny, 17..30: dr. Vlad Slavik előadása: 
'■lit jelentett Csehországnak a Versailles! bé­
lé 19.05: Fr. Smetana emlékünnepély. 20.30 
Hangverseny. Róma. 17.30: Hangverseny. 
.0.45: Hangverseny. Utána Manzini „Vende­
re L Anima AI Diavolo" vigjátéka.

A debreceni Egységespárt 21. számú 
érzeti bizottsága körzeti hivatalos helyisé- 

vében: Czibere Bálint „Sárga csikó" vendég­
ele. Böszörinényi-ut 49. szám alatt március 
'• napján délután 4 órakor értekezletet tart, 
"lelyre a tagokat és az érdekelteket tiszte­
lettel meghívjuk s tekintettel a tárgy foh- 
■’’sságára, a megjelenést kérjük. Hazafias 
üdvözlettel: Körzeti elnökség.

Mosott

rongyot
vesz 

a Hajduföld nyomdája 
józsef kir. herceg u. 16.

--------------------- --------------- ---------------------------

Patliányt,
«geret, poloskát svábbogarat azon- 

i . W1 törvényesen védett ki- 
i minőségű irtószerrel. Nagyon 

olcsón kapható:

SJERN feitékOzletében
’’»•c-utca 10. (fkával nemben.)

érdekében győrftdjftn rmy

A mozsósztafeSzak közlemSayah
Péntek—Szombat —'

vígszínház
Közkívánatra! Ismét prolongálva I 

V í I * g f 1 I ui I

Mnjr.vnr rapszódia
történet a békevilágböl 8 felvonásban. 
Főszerepben : DfU P»rlo, L'l Dsgover. 

Willy Fritsch Kísérő .
Indiánszellditő bohózat és 

Modern testkultúra, sponfilm. 
Kedvezményes és tisztviselő jegyek 
pénteken és szombaton érvényesek I 

Zenein séret: Csiky Béni cigányzene­
kara és a 11. gyalog zred zenekar*.

APOLLO________
Vlgjatékattr akció I 

Főszerepben : Dina Gral)*, Werner Fut- 
terer és Albert Pániig 

Nősüljön meg hadnagy ur 
vidám história esy szerelmes katonáról 

8 fejezetben. Kísérők:
Fox Híradó, Három pocakos 
Viharos nászéjszaka bohózatok

URÁNIA________

Szombat—vasárnap:
Két sláger egy előadásban I

Zoro és Huru esete 
a fékeié növel

Amikor a statisztából star lesz, 8 vidám 
felvonásban. Megelőzi:

Vadnyugati glgerli
Cowboy történet 7 felvonásban. Fősze­

repben : Art Acoard.
Előadások kezdete hétköznap 6 és 8, 

vasárnap 4, ti és 8 órakor.

|M E T_E_O R BAN____

j Szombaton és vasárnap. Két napig: 

Az elsodort ember 
Világattiakció ! EmU Janntngs főszerep-

* lésével.
■’ És a fényes kísérő műsor!

Előadások szombaton ■ 5, 7 és 9órakor, 
vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor,

I Jegyelővétel állandóan! f 
Kedvezményes jegyek nem érvényesek 1 I

A csapókért! református egyházi 
körzetben február 3-án, vasárnap 
délután 3 órai kezdettel vallásos üu 
nepélyt rendezünk az istentisztelet 
keretében. Műsorunk a következe: 
imádkozik: Forró Imre th., prédikál: 
Cerda Sándor th., szaval: Oravik 
Kornélia theologusnö, felolvas: 
jSzaix'» Géza th., énekel: Szabó Etel­
ka uríeány latniöjel,, hegedűn kíséri 
Szabó Pál th., szaval: Mauks László 
ti... befejezésül imádkozik: Gerda 
Sándor. Az ünnepélyt pontosan 3 
órakor kezdjük.

MÁV. nyugdíjas „KANSz." ta­
gok! Március 3-ára hirdetett választ 
mányi ü'ésimket 10-én fogjuk meg­
tartani. Az elnökség.

A debreceni iparlestiiieí műsze­
rész-, autó- és 5 Idáim. szerelő szak- 
o.-ztálya március 9-en szombaton 
c-.te S órakor tartin társasvacsorá 
va! egybekötött ismerkedési esté­
lyéi :t Függetlenségi Kör helyiségei­
ben (Hatvan-utca !.). amelyre a 
szakosztály tagjait, az,ok családtag­
jait és ismerőseit ezúton is mcghiví.’i 
az elnökség. Vacsora jegy ára 3 pen­
gő. Előjegyezni lehet Pol ák Ignác 
szakosztályi elnöknél. Piac-utca 44. 
sz alatt, telefon ó Só.

b<».^zs Árpád magyar nóta 
. a éiyére jegyek m#r vál liaók Ar- 
taliynál.

Nylre®rhAUn • „TlimtódOI* 
otvasM.

anyakönyvi hírek
A debreceni anyakönyvi hivatal­

ai az utolsó napokban a következő 
b jelentések történtek:

Lljvx>4istk: Jóé Imre—Pfeilmayer Erist- 
bet. Újvári J'scf—Rácsai Erisébct. Pataki 
Ferenc Tóth Róm, Kányási István—Csar- 
nai Julia.

Srulefc'sek: Varga József tanító, lány Éva. 
f sáki Ferenc molnársegéd. leány Mária. 
Deutsch Éliás kereskedő, fiú Gábor Varga 
I uos máv. kovács, fiú László Balogh Béla 
építőmester, leány Ilona. Nagy Géza mérnök 
fiú Sándor. Soltész István lm. leány, Erisé- 
bet. Kecskés Sándor fm., fiú Endre.

Halálozások: Pupp Albcrtné g. kath 21 
éves. Hadházi-u. 27 Sebőn Lajos izr. 57 
eves. ( sokonai-u. 1, Sáránál Sándor ref 40 
éves, Érmihályfalva. Lévai Mihály ref. 6 
napos. Király Fcrenc-u. 49.

ooo
Rádiósok figyelmébe! A rádión 

közvetített operaházi közvetítések 
igazi gyönyörűséget csak akkor 
okoznak, ha a hallgatónak kezében 
van a közvetített opera szövegköny­
ve. Az összes operák szövegköny­
veit raktáron tartja, bel- és külföldi 
rádiófolyóiratokra előfizetést elfo­
gad a (ísáthy Ferenc egyetemi 
könyvker kedés. Piac-utca 8.

Csokonal-szlnház műsora:
Szombat féláru tisztviselő-est: HázÜMrát. 

Sr.t nes-vigjáiék.
Vasárnap délután fél 4-kor. Eltörött a 

Hegedűm
Vasárnap este bérletszünct: Párisi divat 

operett-bemutató.
Hétfő A) bérlet: Párisi divat.
Kedd B) bérlet: Párisi divat.
Szerda délután 3-kor ifjúsági előadás: 

Chicagói hercegnő.
Szerdán C) bérlet: Párisi divat.
Csütörtök délután 3-kor. zónnclöadás: 

Korcsa Amerikában.
Csütörtök D) bérlet: Párisi divat.

A színházi roda hírei:
Ma délután 4 órakor a Fővárosi 

Gyermekszinpad vendégszereplése a 
Csokonai Színházban.

I tiíólüzként terjed, el a városban 
az a hír, hogy a

FŐVÁROSI GYERMEKSZINPAD 
tegnapi előadása milyen szórakoz­
tató, kedves, nívós volt! A kis 3 7 
éves gyermekmiivészek. élükön a 
debreceni származású Czigány Ró­
zsiba és a Rosszcsont Ferkét sze- 
iné yesitö Bayor Liliké felléptével 
mulatságos volt és fergeteges tap­
sokra ragadta a nézőtéren ülő kicsi­
ny eket!

Gyermekek számára valóságos él­
mény. ha részt vehetnek a mai dél­
utáni 4 órakor kezdődő gyermekclő- 
adáson! Siessenek jegyet váltani 
in ndazok, akik tegnap bármely ok 
miatt nem jöhettek el a Csokonai 
Szinház.ban szerep'ö Fővárosi Gyer- 
meksziupad előadására. Mérsékelt 
árak!

Ma, szombaton este télárit tisztvi- 
elő-est keretében:

HÁZIBA R AT.
Kacagó-est lesz ma Csokonai Szín­

házban!
Halasi Mariska brilliáns komika 
szerepében lép fel ma mint eláru- 

sitönö. F'eleky Klári pedig a női fő­
szerepben mutat be pazar alakítást. 
\ három férfi főszerepben Thurócz.v. 

l ázár Tihamér és mint após: Sz- 
u'ti Jenő lépnek fel. de hálás szere­
peket játszanak: Tamás. Sugár, Ml- 
sóga is. Jegyváltás egész napon át.

Ilolnaji délután fél 4-kor Kováts 
Ierussal:

ELTÖRÖTT A HEGEDŰM.
Holnap, vasárnap este bérletszii- 

netben először:
PÁRISI DIVAT

Friczi kreációk, az Ecker. Klein 

v Sugár, valamint a Komlós (■éra 
cég tavaszi újdonságai a

PARISI DIVAT
első felvonásában! Antók, Inger 
együttes fellépése! Mindkettő ele­
gáns uj ruhákban! linger művészi 
kivitelű piyamáját Varga Ilona ipar- 
müvésznö tervezte és festette. Ber­
ger Sári varrta!

1 iniár Ha és Ferenczy Marian 
vállvetve küzdenek a sikerért! Mind 
ketten pazar toilettjeikkel fogják el 
Kápráztatni a publikumot!

Remete fővárosi nívójú rendezése, 
í sanak karnagy zenei vezetése. 
Misoga újszerű mulatságos alakítása 
és Sugár Mihály-lyal lejtett Zoro- 
Ihiru jelenete. Ferenczy Marian és 
Misoga táncai garantálják a nagv 
sikert

Jövő héten mindennap színre ke­
rül:

PÁRISI DIVAT
I’- Nagy Zoltán, a Városi Zenede 

közszeretetben álló igazgatóm juhi 
lettma alkalmából Tímár 11a a

PÁRISI DIVAT
III. telvonásábati elénekli a kiváló 
zeneszerző Miért? cimü gyönyörű 
miidalát, melynek pompás szövege 
Fényes Jenő tollát dicséri. A nép­
szerűségre számot tartó müdal hang 
szerelését Szathmárv Endre karnagy 
végezte művészien.

Ifjúsági előadás: szerdán 3-kor; 
( bicagói hercegnő.

Zónaelőadáf: ( sütői tokon 3-kor: 
Borcsa Amerikában

TÚZNI»E
A pengő Zürichben 90.65 72

Budapest 90.65 és íél, Berlin 123.39, Neu 
York 520. London 2523.50. Paris 20.3! és c-k. 
negyed, Milano 27.23, Prága 15.40. Belgrad 
“12 és ötnyolcad. Bokarest .'.10, Bécs 73.!»» 
Amsterdam 208.25

Gabonatőzsde.
A készárupiacon a tőzsdeidő elején mérn­

keit forgalom mellett a nyolcvan kilogram­
má*. búzát 25.85—26.30 pengővel jegyezték 
f <ármazás szerint A rozs első árfolyama 
23.10 pengő volt.

A liszt- és örleménypiacon az irányzat 
I nyha, de az árak nem változtak

A takarmánycikkek piacán csekély forga. 
I« m mellett az árak nem változtak

Sertésvásár.
A ferencvárosi nyílt sertésvásárnn itgn ;> 

is a felhajtott 3750 sertésből csak 450 dar»V 
maradt eladatlan és az árak a követke/-:, 
voltak: uradalmi la 172—176. szedett la 165 

170, szedett közép 150—164. szedett köny 
nyű 132—148. öreg 150—158, angol hússer­
tés 150-176 fillér élősúly kg.-ként.

FOGALOM 
a közönség kö’ében az a tiszta­
ság, rend és előzékeny kiszolgá­

lás, melyet 

20'1,, engedmény 
adása mellett nyújtunk ezen lap 

előfizetőinek.

Legolcsóbban 
nálunk étkezhet, mert olcsó áraink­

ból (P 1.50-es menüt kivéve) 

i<n 
engedményt adunk.

Semmi
költsége sem az érkezéskor, sem 
az elutazáskor, mert szemben va 
gyünk a Keleti Pályaudvarral. 
Magyaros vendégszeretettel várjuk 

családi szállodánkban.

Park Nagyszálloda,
Vili, Baross-tér 10. sz.
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APRÓ HIRDETÉSEK ELHELYEZKEDÉS
kereskedehnt érzékkel fix- 
nzetéssvl Vidéki autóturák-

HÁZASSÁG
Szép 

buR'»O2OU bZObi 
el á assal azpn-jdl 
központban, Iskn a 
8.

kiadó 
utca 
4734

(lazdaleányok. 
hadiárvák, özvegyek főid, 
birtokkal. pénzhozomány- 
uyal tömegesen férjhezmen- 
nénck Válaszbclyegért hő- 
vebbel 
< Irosház.i 47W»

Egy szoba 
mellékhelyiséggel kiadó, 
.'paffy utca 32, 4741

Csinosan 
bútorozott különbdjáratu 
szoba azonnal kiadó. Piac 
utca 77 , kei esztépiilet 1 
ti. 4737

4741

Bútorozott 
sz' ba az- nnalri kiáll \ — 
Simonlfy utca 11, udvar­
ban, második iépcsö 4735

Elegánsan 
bulotozott küioubejáratu 
szoba, előszoba, fiird«'- 
ssoba lakásnak, rend lő­
nek, irodának alkalmas, 
kiadó Hatvan u. 50. 4712

Keresek 
egy két szobás komfortos 
lakást április elsejére. - 
Cint a kiadóban 4733

Bujddosó utca 14. 
egy szoba, konyha, ka­
mara, istáll-, disznóól, 
e: etleg kerttel kiadó Ar 
chttn pénzszekrény eladó, 
Bol cgfalva utca 11, má­
sodik lakás. 4697

Utoai 2 szoba 
veranda, konyha, éléska- 
mnra má cius 1-re kiadó. 
Mag ss-utca 4 Megtekint­
hető 9—12-ig és 2-5-ig.

1576

Olajszakmában
i.irtás utazót keresünk, ki 
,t nazd.iknúl és gépeseknél 
jól be van vezetve. írásbeli 
ajánlatokat ..Nagy vállalat" 

kérünk
4735

a kiadóba

Bejáró 
takarítónő elsejére felvéte­
tik jó bizonyítvánnyal. Dr. 
Fehér. Piac utca 58., 1 

4742emeli t.
Ügy nököt 

tüzelőanyag eladáshoz fel­
veszek ..Kalória", Szabó 
Kálmán utca közraktár mö­
gött. 1604

GyernieMeány.

tetik. Rényi, Miklós 11. 4.

Mindenes 
fözőnö elsejére felvétetik. 
Katz Herman. Piac 43.

4746
Mindenes 

bejárónőt felveszek. Piac
58.. I. emelet. II. lépcső 18.

4757

361
Tanuló
'o tizeté-sel fel-
DM’án füsze-es,

1597
vétetik Oahán
Cegléd utca 22

Feli étien
meg! írható jó könyvei I' ■

Kossuth
1599

Hajvágás 
géppel 3ti, gyerekeknek 20, 
frizurára 40, gyerekeknek 
30, női hajvtigás 40, kls- 
leánykáknak 30, borotválás 
20 fillér. Funkenhauser, 
Széchenyi utca 57. 4726

Gyakorlott
varrónő házakhoz ajánlko­
zik. otthonra is vállal. Fü­
redi. Széchenyi ut 10. sz.

Hosszú 
zongora olcsón eladó Pé- 
terfia utca 60.

Izlandi 
vörös 'ajtíszta 
eladók Poroszlay

4675

kakas k 
ut 40.

4664-

4719

Két 
szép szó' a kiadó te jesen 
különbcjárattal. Rosenfeld 
Miklós utca 4. 4753

Egy szoba, 
konyha, nagy gang k adó. 
Crna kiadóban. 4724

Különbojiratu 
ciin sin butorozett szoba 
kiad” Szent Anna 32. ud • 
varbin jobbra 

3 szo'iís
fürdőszobás lakást kere­
sek. Ajánlatot Piac 19, 
ügyvédi irodába kérek

4715
Két szoba, 

konyha azonnal kiadó. — 
Dot-b utca 22-a. Délután 
2 4-ig. 4743

Bútorozott
kis szoba egy férfisze­
mélynek kiadó, Kálvin tér 
3, földszint 4693

Központkan
két butorozott szoba ebéd­
lő, hiló, fürdőszoba hasz­
nálattal azonnal kiadó. 
Engelné, Oönczy utca 3.

4702

Csinosan
butorozott szoba
Széchenyi utca 13,

Páterfla 52.
üzlethelyiség négy szobás 
lakással és nagy kertes 
udvarral együtt május el­
sejére kiadó 4969

Kiilönbejáratu
csinosan butorozo t szoba 
liadó, Piac utcá 21, eme­
let 4704

kiadó, 
1581

Francia-német 
nevelőnő kerestetik, 
rázni tudó előnyben 
sül. Piac utca hetvenegy 
butórraktárbán. 475’

Mindenes 
bejárónőt keresek kávémé 
résbe elsejére. Wyssclény

zongo-

utca 1. 4756
Tamilóleányt 

felveszek. Szabó Katalin 
öni divatterein. Piac utca 
63 , I. emelet. 4713

Tamilóleány 
felvétetik. Czeizler kalap­
szalon, Bethlen u. 21.

járón t keltsek, 
utca 30

Ügyes

Margit-iiirdö
4764

Kiadó 
bútorozol szoba azonnal 
Eset eg koszttal. Varga u. 
45. II ajtó 1582

Kiadó 
szépen butorozott szoba 
Pi- c utca 58. I. emelet II. 
lépcső i8 — Ugyanott jó 
állapotban középter.netre 
férfiruha eladó 1580

Bárt nssobás 
fürdőszobás lakás kindó, 
Piac ulca 58. 4676

Hársmazobás 
lakás fürdőszobával, régi, 
de finom butortal atadó. 
Cim Kleinnál, Széchenyi- 
utca 6. 4674

3 szobás 
modern lakást keresek a 
központon május 1-re. Cim: 
Merinó posztóüzletben.

4762

Szép 
nagy utcai butorozott szo­
ba kiadó, ugyanott első 
rendű ellátás is kapható. 
Cint a kiadóban 4664

Kiilönbejáratu 
ntcai szoba előszobával 
bútorozva elsejére kiadó 
Egymalom utca 4. 4684

Bntoroiett szoba 
házaspárnak konyhahasz­
nálattal vegy 2 fiata em­
bernek március 1-re ki­
adó, Darabos 43. 1590

Kiadó 
butorozott szoba ágyne­
mű nélkül Batthyány utca 
3. 1601

Kiilönbejáratu 
butoi ozott szobák kiadók. 
Nyíl utca 116.

VÉTEL

4722
Jó megjelenésű

urakat és hölgyeket magas 
jutalékkal részlet ügynö­
köknek felveszünk. Szakcr- 
tclen nem szükséges. Min­
denkit díjtalanul kioktatunk 
Személyes jelentkezés Ér­
tékforgalmi Bank 
fiókjánál, Ferenc 
7.

debreceni
József ut

4747
Söfför, 

komoly, józanéletü. kitűnő 
vezető, 39 éves, izr., nős. 
családos, intelligens, volt 
gazdatiszt, személy- esetleg 
gyorsteherautó vezetői ál­
lást keres. Szives megkere­
séseket Eiz.enbergcr bor­
bélyüzletbe F. József címre, 
Hatvan utca 70. alá kér.

1577
íözö 
vánnyal 
Iádhoz

önállóan
mindenes jó bizonyit- 

kcrcsztény 
felvétetik.

Jókarban
lévő, használt Írógépet ke­
resek 
Kálmán 
Kaba.

megvételre. Tóth
füszerkereskedö, —

kis csa-
Miklós

1602
Ingyenes 

majorost azonnali belépésre

Két
szoba, nagy előszobás la­
kást keresek április 1-re. 
Csapó, vagy környező mel­
lékutcája 
kiadóban

él őnybcn.

Utcai 
verenda, 

azonnal

Cim a
4763

2 szoba, 
éléskamra 
Magos utca 4.

Bútorozott 
szoba két ággyal kiadó. — 
Petőfi tér 4., kcrcsztépület 

1617

konyha.
kiadó

1616

Egy 
különbeiáratu butorozott
szoba kiadó. Vígkedvű Mi­
hály utca 49. 1623

Kiadó
azonnal 2 szobás lakás nyí­
lott verendával, továbbá 
egy szobás konyhával, vil­
lamos megállóhoz 5 perc. —. 
Értekezhetni Gazdák Bank. 
H. Kossuth utca. 1615

Utcai
butorozott szoba igen ké­
nyelmes. egy vagy két sze­
mély részére kiadó. Mester 
utca 35. 4706

Bútorozott
vagy 2 személynek 
kiadó konyhahasz- 
is. Ktllsővásártér 9.

Jókarban
írógép . kerestetik 

Érdeklőeni:
lévő i 
megvételre.
Egyetemi Gondnoki Hiva­
talban kelt. I. em 38. 3Ä3

Zongora 
megvételre kerestetik. Szé­
chenyi utca 44., első lakás.

4761

KERESLET

tár­
csák
Ra-

1620

Tehenészethez 
anyagilag megbízható 
sat keresek. Esetleg 
közreműködéssel. — 
kovszky 13.

210 Volt,
42 periódusu, 7 cs fél ki 
1 vatt Amper teljesítmé­
nyű 3 fázisú váltóáramú 
motort 1450 fordulattal 
keresünk. Kar os Iván 
mészhomoktéglagyára Te­
lefon 640 4658

Házmesternek
ürrycs takarítónő, férjezett, 
lakásért húsz pengő jöve­
delemmel felvétetik. Arany 
János 20. |6(W

Borbélysegéd 
felvétetik kisegítőnek vagy 
állandóan. Péterman, Csapó 
utca 98. lh25

Középkorú
férfi vagyok, tisztességes 
állást elfogadok kaució el­
lenében. Hadházi ut 27. sz.

Junges
deutsches Fräulein tun Jah­
reszeugnis schöner Auss­
prache mit Nähkentnisscn 
sucht Stelle für i. April zu 
1-3. Kindcrin ruhiges fc- 
rincs Hans. Zuschriften an: 
Maria Grill bei Ingenieur. 
Halász, Eger, Jezsuita u. 5.

mmder.es hunyt jó bizo- 
nyitvánnval azonnal felve­
szek, Káívtntér II. kareszt- 
épiilct 1595

Házmestert
keresek. Magoss atca 13.

1600
Minden s 

főzni tuti.’ bözépkottt a-z- 
szoryt tó bizonyítvánnyal 
felvesz A|i yné, Arany Já­
nos utca 56. 386

Idősebb 
nő szakácsnenak kóser 
házhoz kis családhoz ajánl­
kozik. Popperné, darabos 
utca 44. 4683

Csakis 
jó könyvvel rendelkező 
bejárónőt keresek elsejére 
Kossuth ulca 30 1578

Tüzönöt 
azonnal felveszek. 
Domb utca 3

Mindenes 
főzőnöt vidékre azonnal 
keresek. Ügyvédi iroda, 
Szent Anna 11. 1589

Bejárón* 
felvétetik jelentkezni az 
Ara ty Bika fürdő melletti 
cseinégeüz.letbe 4695 

Mindenes fözőn > 
azom all belépésre felvé­
tetik Fahidinál, Aarna ut a 
2 b 4700

Bejárónő 
ki parketthez ért, könyv­
vel felvétetik Hatvan utca 
2. ügyvédnél.

Ügynököt, 
aki gazdákkal gyümölcs, 
konyhákért, valamint sző­
lőbirtokosokká', kertészek­
kel, vincellérekkel össze­
köttetésben van, keresek. 
Hatvan utca 
keresztépület.

Jobb 
főzni tudó és 
dők elvégzés re család­
tagként felvéti tik gyer­
mektelen ' . ■ ■ ;■
fizetéssel Jelentkezés St- 
monffy utca 13, I. emelet, 
Biró 4860

Intelligens 
leány gyermek mellé el­
menne délelőtt vagy dél­
utánra. Vagy más elfog­
laltságot keres Cim a ki- 
anóban. 4689

Jó családból 
való tanulóleányok felvé­
tetnek Fülöp Eia kalap­
szalonjában, Péterfia 11.

4681
Állást keres 

szoptat’ s dajka gyermek 
nélkül. Cim a kiadóhiva­
talban. 1562

Fehérnemű, 
gyermekruha varrónő há­
zakhoz ajánlkozik. Wil- 
helmné. Farag” 10- 4677

Tanulókat 
felvesz Fekete gépjavító 
műhely, Hadházi utca 18 

1482
Automobilmi'Sáshoz 

fiatal fiút, lehetőleg sze- 
relöfiut, azonnal felveszek. 
Honvéd utca 16. 382

zakhoz megy tyúkszemet 
vágni. Gozár Miklós. Faze­
kas Miltály-u. (>. sz. 398 

Kölcsönöket 
folyósít házakra, 
Betétekre 
ad Gazdák 
suth és I 
sarok.

földekre, 
kamatot 

: Bankja, 
Batthyányi

Kos­
utca 
1528

ÜZLETEK

Piac-
utca forgalmas részén por- 
tálos üzlethelyiség kiadó. 
Felvilágosítás: telelőn 6-1C.

Triktorkczelésben 
jártas nős gépészkovács 
felvétetik Grönbcrgen Jó­
zsef gazdaságában, (JJfe- 
hértón. ^20

Szegély asszony, 
kinek férje és egész csa­
ládja beteg, hogy rajtuk se­
gítsen, munkát vállalna 
Takarításhoz, mosáshoz, 
vasaláshoz, parkett-tiszti- 
táshoz ért Szives megkere­
sést a kiadóhivatal továb-

Oláh.
1583

381

13, emelet,
409

nő, 
házi teen-

ázaspárhoz jó

AJÁNLAT

Bcjáróné 
azonnal felvétetik. Va 
utca 30. Klimo.

Buzakenyérliszt 
28 fillér, állandóan 
tengeri liszt.

friss 
disznóöléshez 

rizskása és fűszeráruk leg- 
Horváth liszt- 

Dcgenfeld-tér

úri leányt 
talonkn 
elvállalok.

Szolid
diák vagy híva- 

tötvljes ellátásra 
Darabos-utca 35.

Ezüst ridlkiilök 
bélelését, keztyilk tiszti- 

javitá'sát. báli kez- 
készen cs mérték 

készítését egy nap 
vállalom. Kossuth- 

259

tyúk 
utáni 
alatt 
utca 58.. kcrcsztépület

Kutgyiirük, 
betonoszlopok, 
mindenféle 
ment, 
lapok, 
esőbb 
Krausz 
ii yi

csövek, 
tetőcserép, ce- 

fayence, keramit- 
folyamhomok legol- 
árban kapható. — 
Ajbcrt, Böszörmé- 

2-b. Telefon 17—79.
4267

Legolcsóbb 
tüzelőanyag, szagtalan kő- 
és salakmcntes Berentel 
szén, mely a borsodi sze­
nek között legjobb házi 
tüzelésre. Kapható Gabá- 
nyi Sándor utóda cégnél 
házhoz szállítva is. Csapó­
utca 28., telefon 4—49.

Faf borok 
saját termésű édes tnagas- 
foku ó és uj literenként is 
a legolcsóbb napi áron. — 
Arany János-utca 30. Bla- 
zsek.

Gallértisztitás 
tükörfénnyel 8 fillérért — 
Libándynál, Péterfia utca 
4 szám. 253

Ingeket, 
férfi és nőit és minden­
nemű fehérneműt, ágyhu­
zatokat mér ék után ké­
szítek és javítást is válla­
lok 50 fillértől feljebb, 
ingek 80 fillértől 2 |pen- 
göig Belényesyné Dara­
bos u. 53. negyedik ajtó

ut

ELADÄS

Járgány
2 lóra és szecskavágó el­
adó. Engel, Piac utca 52.. 
ékszerüzlet. 4728

Tímár-utca
II. szám alatt komplett uj 
háló asztallal eladó. Ugyan­
ott szoba, konyha kiadó. 
Értekezni tulajdonossal, — 
Vendég utca 34. 4759

Üzletberendezésből 
méteres keményfa üveg­
szekrény eladó. Engel. Piac 
52., ékszerüzlet.

Kocsi, 
csukott üveges 
hintó eladó. Werbőczy

4729

nyitott 
utca 
4727

Eladó
egy tengeri góró. Thali 
mán utca 4. sz.

Férliruhák, 
télikabátok, frakk, zsákét, 
cipők, antikbutorok, köny­
vek eladók. Szent Anna 34.

396

Kál-

Eladó
25 éves Máv. 6-os 
cséplőgarnitura. K.
5.

huzatos 
Tóth u.

149!
Házlebontás

miatt üres ládák, fagyapot, 
boroshordók, gázkályha 
villamos szerelési anyagok, 
üzleti berendezések eladók. 
Piac utca 43.

Egy
háromsoros amerikai rend­
szert! harmonium

1495

Nagyon
szép háló, ebédlő, függő- 
lámpa, tükrök, képek, üve­
ges árubédé, ingaóra, ci­
pésze,ép, női íróasztal, na-

Klein- 
4673

gyón olcsón eladó 
nál, Széchenyi 6.

Egy 
itáromlámpas rádió 
Cilii a kiadóban

Mrhagonl 
Empirc-szalon berendezi- 
halványkék selyem kárpit, 
tál tizenhat darabból áll 
eladó. Cim a Hajduföldnél

Eladó
agy pár etős igásló. Érte 
kezhet i Arany János utca 
33. 401

eladó
155?.

INGATLAN
Minden 

elfogadható árban megvehe* 
tő a

5000

Vendég utca 45. számú 
azonnal beköltözhető, 
pengőért megvehető.

399

Ktt-
(Munkás utca

Eladó 
Budai Ézsaiás utca 22. szá­
mit két lakásos 5 szobás 
családi ház. Ara 15.000 pen­
gő. Azonnal beköltözhető. 
Bővebbet Jósa és Jóna dro­
géria, Kossuth utca. .389

Beköltözhető uj ház 
eladó nagyon kedvező fize- 
tési feltételek mellett 
cik telepen
folytatása) 15(1 öl telekkel. 
Érdeklődni 
zögazdasági 
nél, Kossuth u. 
Hadházv utca 31. sz. 
a Tüzérlaktanya i 
még két 300 öles házhels 
eladó kedvező 
tételek mellett. 
Mezőgazdasági 
zet, Kossuth u. 8.

Kemény utcában, 
Kuclk-telepen szoba, kony­
ha. kamarás náz istállóvá 
171 01, február 15-én való 
beköltözéssel Kedverű áron 
és fizetési feltétel :1 hel el­
adó. Tiszán ’:ii Mezőgazda­
sági Hitelei’'r.t, Kossuth 
utca 8.

Tiszántúli Me- 
Hitelintézet« 

lehet.
alatt 

mögött

fizetési fel- 
Tiszántúli 
HitcHnté

Eladó
o Bodán a IV. dűlőn 2 nyi- 
as jókarban levő faj szóm, 
tiszta tégla épület, 2 szobás, 
pincés, nyaralónak igen al 
kalmas hely. Értekezni le­
het Késes-utca 
Szabó

szánt.-
3 KI

közc­alatt 
három 
Értekezni: 
26-b., kertészet.

Onossay utca
17. sz. ház, 325 ól, két la­
kással, péküzlettel és mű­
hellyel, istálló, gyümölcsös- 
stb. eladó. Bßvebbe Ti- 
szántai Mezőgazdasági Hi­
telintézet, Kossuth u. 8.

Nagyerdő alatt 
csőszházhoz közel 3 villa­
telek eladó. Értekezhet:’!: 
Hadházi-ut 26'a kertészet­
ben. w

Minden 
elfogadható árért tnegvfr 
hető a Vendég utca 45 
számú ház 5000 pengővel 
megvehető, eladás s ri^a

80.
Józseffel.

Nagyerdő 
csőszházhoz
villatclck eladó. —

Hadházi utca
302

Btadó . f 
ház. előnyős eladási felté­
telek mellett Honiokker 
Szabó Kálmán utca 49 
alatt Bővebb fehnlágo’’ 
tás dr Miklós Ügyv 
Hunyadi utca 10 4

VEGYES

Angol, franci». '‘ó*1«1 
anyanyelvű diplomás tan. 
erők tanítanak a “eK

■<zoba 1
azonnal
nálattal
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